

sb0051 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0052 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: kálmán sándor, fehér péter,
 izsák erika, császár tibor

- v é g e -

/mti/ 1l -ár
 21.20 171187 0778

TM

..-

MTI

60008/x
 Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

 budapest, 1987. november 18.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

a kisz-bizottságok - jogi személyek

1987. november 18. - politikai és egészséges életmódra nevelő klubok, munkásfiatalok kempingtalálkozója és amatőr dzsessz-zenész tábor, országos és helyi rendezvények egész sora jelzi, hogy a fiatalok közösségei az őket érdeklő témakörökben maguk alakítják ki tevékenységük kereteit és lehetőségeit. a rendezvények szervezői többnyire városi és vállalati kisz-bizottságok. e változatos tevékenység jogi feltétele az, hogy az ifjusági szövetség központi bizottsága, a kisz-bizottságok és a közvetlen területi irányítású kisz alapszervezetek jogi személyek. ezt most ismét megerősítette az igazságügyi közlöny 8. számában kiadott igazságügyminiszteri tájékoztató.

a tájékoztató elősegíti, hogy a kisz jogi személynek minősülő szervezetek például önállóan és kezdeményezőbben köthessenek ugynevezett közösségi munkavállalási szerződéseket. a magyar nemzeti banknál saját számlaszámuk lehet, könyvjóváírással átadhatnak, átvehetnek tárgyakat, eszközöket. engedélyt kérhetnek rendezvények szervezésére, és megrendezhetik azokat; alkalmazhatnak főállású, vagy tiszteletdíjas munkatársakat; polgári perekben perelhetnek.

a megfelelő engedélyk beszerzésével időszaki kiadványokat - lapokat, elméleti folyóiratokat, tájékoztató füzeteket - adhatnak ki a kisz-bizottságok. így jelenik meg többek között a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen a kisz-bizalmas, a kossuth lajos tudományegyetemen az egyetemi jegyzetek, a budapesti műszaki egyetemen pedig a kari kisz-bizottságok jegyzik kiadóként a kémlelőt és az impulzust.

a szerződéses közösségi munkavállalás szigorúan szabályozott gazdasági-jogi ügylet. kisebb-nagyobb munkák elvégzésére az ifjúsági szövetség munkahelyi bizottságai szerződést köthetnek vállalatukkal, intézményükkel, s a munkáért kapott pénz legkevesebb negyven százalékát közösségi célokra kell felhasználniuk.

a szerződéses munkavállalás jellege munkahelyenként változó, s arra legtöbb esetben maguk a fiatalok keresik a lehetőségeket. így például a répcelaki sajtgyárban a csomagolástechnológia egyes fázisaiban, a répcelaki szénsavgyárban a patronok ólomzárásánál, a debreceni dohánygyárban pedig a kreppelt papír gyártásánál vállaltak többletmunkát a kisz-esek. a hortobágyi állami gazdaságban a kisz-bizottság kerítésépítésre, fűtés-csővek szigetelésére, idegenforgalmi rendezvényeket követő takarításra szerződött a gazdaság vezetőivel. a hajduszoboszlói állami gazdaság kisz-esei a vízkiemelő kutakat fertőtlenítik, karbantartják a tűzcsapokat, a belvízelvezető csatornák műtárgyait, s kampánymunkák idején műhelyügyletet teljesítenek. /mti/

si/ka bc ie
00.10 181187 2652

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

idegenforgalmi gyorsjelentés

1987. november 18. - az év első tíz hónapjában kis híján 17 millió külföldi kereste fel hazánkat, 2.3 millióval több mint tavaly ilyenkor - tűnik ki a központi statisztikai hivatal most közzétett adataiból.

a szocialista országokból több mint 12 millióan érkeztek hozzánk. csehszlovákia változatlanul az első helyet foglalja el idegenforgalmi partnereink sorában, csaknem négy és félmillió látogató érkezett északi szomszédunktól. második helyen Lengyelország áll, innen mintegy 3 millió látogató lépte át határainkat a tíz hónap alatt, 13 százalékkal többen, mint az elmúlt év hasonló időszakában. az ndk-ból is megélnékült a forgalom, többen érkeztek, mint az utóbbi években bármikor, számuk meghaladta a másfélmilliót. a jugoszláviai turisták száma szembeötlően növekedett, megközelítette a 2 milliót, csaknem 40 százalékkal többen jöttek mint egy évvel korábban. ezen felül a kishatárforgalom keretében több mint 300 ezren látogattak hazánk déli megyéibe.

a tőkés országokban is megélnékült az érdeklődés magyarországról íránt az elmúlt hónapokban. a szakemberek szerint ennek oka elsősorban az árfolyamváltozás, hiszen a nyugati országokból érkezők

az idén egynegyedével több forintot kaptak ugyanannyi nemzeti valutájukért mint 1986-ban. a legtöbben ausztriából érkeztek, az osztrák turisták száma meghaladta a 2.7 milliót. az nszk-ból októberben érkezett meg az idei egymilliomodik vendég. a tavalyihoz képest másfélszeresére nőtt az olasz turistaforgalom, 140 ezren keresték fel hazánkat. a legdinamikusabban - 75 százalékkal - a holland forgalom nőtt, a látogatók száma csaknem elérte a 90 ezret. a tengerentúlról - elsősorban az egyesült államokból - a tavalyi visszaesés után folyamatosan növekszik a forgalom, az idén már több mint 100 ezren keresték fel hazánkat.

a magyarok is többet utaztak külföldre mint egy évvel korábban. a szocialista országokat 4.4 millió alkalommal keresték fel. az átlagosnál gyorsabban bővült a lengyelországba irányuló forgalom, de az ndk-beli és a csehszlovákiai utazások száma is egyötödével nőtt. a nyugati országokba 800 ezren mentek, valamivel többen mint tavaly, ám elsősorban a hivatalos utak száma szaporodott, a kiutazások felét kitevő turistaforgalom kissé visszaesett. /mti/

bi/mm si ka ie
00.10 181187 2301

-.-

sb0003 4 160 mtib1003

az állami könyvterjesztő vállalat aukciója /1. rész/

1987. november 18. - az állami könyvterjesztő vállalat 26. alkalommal rendez könyvárverést budapesten november 27-én és 28-án. a vállalat az aukciós listát - a tavaszi és az őszi árverések eddigi gyakorlatától eltérően - két nagy témakörből válogatta össze: a történelmi témájú kiadványokból és utleírásokból 394 tételt kínálnak.

a régiségek közül az egyik legkiemelkedőbb ercole scala L'ungheria compendiosa című, 1685-ben megjelent munkája. a rendkívül ritka kötetet 18. magyar várat és várost ábrázoló metszet, valamint a bécs ostromát illusztráló térkép díszíti. több mint 400 hadtudományi, hadtörténelmi témájú metszetet ad közre allain mallet 1685-ben amszterdamban kiadott háromkötetes munkája. kalapács alá kerül andreas imhof neu-eröffneter historischer bilder-saal... című huszkötetes sorozatának tizenhárom darabja. a xviii. században számos kiadást megért munka ritkaságát jelzi, hogy a nyugati árveréseken a mű töredékesen is gyakran szerepel. a ritkaságok között több írása található ii. rákóczi ferencnek, így például emlékiratai a magyarországi háborúról 1703-ból.

az érdeklődők licitálhatnak ritka, értékes kéziratokra is. Közülük is kiemelkedik az a ferencesrend-történet, amely a xvi. századtól 1770-ig íródott, s eddig öt változata volt ismert. az árverésen szereplő a hatodik, eddig ismeretlen, a többinél bővebb változat, amelyet blahó vince, rendtörténet-író kötetett be és látott el széljegyzetekkel a xviii. században. mintegy négyszáz adásvételi szerződést rögzít teljes terjedelmében vagy kivonatban az a kéziratos jegyzőkönyv, amelyet a pest megyei kóka bíróságán vezettek 1837-1858 között. 1848 áprilisában kelt az a litografált, kézzel kitöltött elbocsájtó levél, amelyet a nemzeti őrsereg parancsnoka állított ki pozsonyban.

a történelmi munkák között több hadtörténeti témájú kiadványt találhatnak a gyűjtők, így néhány angol nyelvű flottatörténeti összefoglalót. a magyar szerzők közül egyebek között frankói vilmos, erdélyi lászló, szekfü gyula, takáts sándor és széchenyi istván műveit bocsátják árverésre. az érdeklődők licitálhatnak az erdélyi ritkaságok tíz kötetére, báthory istván több levelére, lederer emma a középkori pénzüzletek története magyarországon című munkájára. az utazás, a földrajz témakörében olyan régebbi magyarországi utikalauzokat bocsátanak árverésre, amelyek a helytörténet-helyismeret kedvelői számára adnak információkat. a xix. században keletkezett leírások között lamberg ferenc, nogel istván, szemere bertalan és tessedik ferenc utirajza is olvasható. /folyt. köv./

-ri/kö fr ie

00.11 181187 2632

.-.

sb0004 4 160 mtib1004

az állami könyvterjesztő vállalat aukciója /2. rész/

az atlaszok, térképek gyűjtői egyebek között a kogutowicz-lóczy-féle a magyar korona országainak helyrajzi és vízrajzi térképére s számos régi turistatérképre licitálhatnak. a kézikönyvek sorában kalapács alá kerül szabó-hellebrant régi magyar könyvtár című munkája; a magyar korona országainak helységeitára, s az 1941-ben kiadott magyar turista lexikon. az aukciós listán az említett kiadványok mellett ipar- és gazdaságtörténeti, néprajzi, nyelvtudományi, orvostörténeti, pszichológiai, régészeti művek is szerepelnek.

az árverésre kerülő kiadványok november 23-tól 26-ig, naponta 10-től 18 óráig az elte jogi karának egyetem téri épületében tekinthetők meg. /mti/

-ri/kö fr ie

00.11 181187 0754

.-.

sb0005 4 150 mtib1005

árvízvédelmi szemle a gátakon

1987. november 18. - a vízügyi igazgatóságok és az országos vízügyi hivatal szakemberei a folyók több mint 4200 kilométer hosszú árvédelmi töltése mentén befejezték a vízkárelhárító szervezetek, művek, védekezési eszközök szokásos őszi szemléjét, az árvédelmi felkészültség ellenőrzését. a határmenti folyók közös érdekű szakaszain a csehszlovák, a jugoszláv, a román és a szovjet vízügyi szakértőkkel közösen ellenőrizték az árvédelmi műveket és felszereléseket. a vízügyi igazgatóságok árvédelmi osztagai védekezési gyakorlatokon bizonyították, hogy jól felkészültek az árvízveszély elhárítására. a szeptember közepétől novemberig lefolytatott vizsgálatok alapján megállapították, hogy a védelmi művek állapota megfelelő, és nincs sehol sem olyan hiányosság, amely a biztonságot veszélyeztetné.

a vízügyi igazgatóságok a téli hideg beállta előtt, a november 15-1 határidőre befejezték az ez évre tervezett töltésépítési és -erősítési munkálatokat. a dunán a csepel-sziget mentén, továbbá madocsa térségében és a mosoni-dunánál magasították és szélesítették az árvédelmi fővonalakat. a mellékfolyók közül a rába és a dráva mellett, továbbá a szamosnál, a fekete-körös sarkadi öblözeténél, a sajó miskolci szakaszán, a maros jobb partján és a zagyva szolnoki térségében erősítették a gátakat. mintegy 370 millió forintot fordítottak ezekre a fejlesztési munkákra, s így megközelítően 25 kilométerrel növelték az előírt méretre kiépített töltések hosszát. ezen kívül csaknem ugyanennyit költöttek a fővédelmi vonalak karbantartására, a gátak oldalán és tetején keletkezett kisebb sérülések kijavítására, a gátörtelepek és a hírközlő hálózat fenntartására. november végére a dunai és a tiszai jégtörő hajókon is elvégzik a szükséges karbantartást és javítást, hogy folyóink mentén minden előkészület megtörténjen a téli-tavaszi áradások biztonságos fogadására és elvezetésére. /mti/

sb/ka sl/kö ie

00.12 181187 1946

.-.

sb0006 4 150 mtib1006

mozgó műszerállomás

1987. november 18. - a híradástechnika szövetkezet, amely főként zárláncú tévérendszereket, rádió- és tévé szervizeket, illetve adástechnikai és mérőműszereket gyárt, új terméket: mozgó műszerállomást is kínál vevőinek. ezzel lehetővé válik a videók, magnók, lemezjátszók, tévék javítása és ellenőrzése olyan területeken is, ahol korábban ezt a munkát nem tudták elvégezni.

a szövetkezet konstruktőrei a piac igényeihez igazodva alakították ki korábban is gyártott eszközeik felhasználásával a ritkán lakott területeken és a kistelepüléseken egyaránt jól használható szervizt. a mérőműszereket, oszcilloszkópokat, adásellenőrző, -bemérő, -beállító eszközöket, a tápfeszültséghez szükséges egységeket a szövetkezet szakemberei úgy módosították, hogy azok rögzíthetők legyenek, s mérési pontosságukat a rendszeres szállítás során is megtartsák. a felhasználók igényeinek megfelelően a magyar gyártók a hordozható műszereket utánfutóba, teherautóba építik be. vállalkoznak arra is, hogy ha a vevő megadja a kocsiszekrény méreteit, elkészítik, összeállítják a mozgó szerviz berendezését, s azt adják át a megrendelőnek. kiegészítő szolgáltatásként - ha arra igény van - megtanítják a magnók, lemezjátszók, tévék javításához elengedhetetlen eszközök használatát, átadják szakmai tapasztalataikat.

a szövetkezet új termékét elsősorban exportra szánja. jövőre a szovjetunióba 50 millió forint értékben szállítanak ilyen műszereket, és több közel-keleti fejlődő országgal is biztató tárgyalást folytatnak. szó van arról is, hogy a hazánkba érkező, Suzuki-licenc alapján készített indiai maruti gépkocsikért cserébe az elektronikus alkatrészek mellett ilyen szervizeket is szállít a híradástechnika szövetkezet Indiába. /mti/

02/mm-mz sl ka ie
00.13 181187 1785

--

sb0007 4 150 mtib1007

„fekete doboz,, - haszongépekhez

1987. november 18. - a repülőgépek fekete dobozaihoz hasonló adatrögzítő szerkezet mintapéldányát készítették el kecskeméten az erdészeti tudományos intézetben. a készülék bármilyen belsőégésű robbanómotorra felszerelve méri és megjegyzi az alapjáratit, valamint a terhelési időt. egy önjáró rakodógép esetében például a műszer segítségével utólag ellenőrizhető, hogy mennyi időt töltött terhek emelésével, és hány órát fordított arra, hogy eljusson a kijelölt munkaterületre, amiből azután az üzemanyagfelhasználás is kalkulálható. pontos képet ad a berendezés a haszongép állapotáról, így időben kicserélhetik az elhasználadott alkatrészeket, várhatóan kevesebb lesz a munkagépek üzem közbeni meghibásodása.

a készülékhez olyan integrált áramköröket használnak fel a konstruktőrök, amelyek a hazai és a szocialista piacon beszerezhetők. a termék sorozatgyártására a jövő év elejétől kerülhet sor. a készülék iránt a nagy járműparkkal rendelkező itthoni vállalatok mellett több szocialista országból érdeklődnek.

/mti/
lad/bné az/la ie
00.13 181187 1089

--

sb0008 4 150 mtib1008

jobb minőségű brikettszén nagymányokról

1987. november 18. - környezetvédő adalékkal kevert brikettszén kísérleti gyártását kezdték meg a mecseki szénbányák nagymányoki üzemében. a különleges koromtalánító szer hozzáadásával előállított tüzelő elégésekor csupán harmadannyi korom, tizenöt-husz százalékkal kevesebb salak képződik mint a hagyományos brikett tüzelésekor, s kéndioxiddal is kevésbé szennyezi a környezetet. tömörebb is a nagyományosnál, így kevésbé portlik, s mivel csaknem teljesen korommentes, kék füsttel ég, kevesebb munkát ad majd a kéményseprőknek is.

a mecseki brikettüzemben a központi bányászati fejlesztési intézet tanulmányterve és sikeres laboratóriumi kísérletek alapján fogtak hozzá a kiskunlacházi kiskun termelőszövetkezet által

kifejlesztett és gyártott konix nevű adalékanyag alkalmazásához. a mecseki fekete kőszent is tartalmazó, legmagasabb égéshőjű hazai brikett javított minőségű változatának tulajdonságairól szórólapokon tájékoztatják a vásárlókat. a környezetkímélő mecseki tojásszén előállításának többletköltsége csupán a termelői árat növeli, a fogyasztók számára változatlan áron kínálják. /mti/

kász/bné az/la ie
00.14 181187 1177

--

sb0009 4 150 mtib1009

apritógép-export

1987. november 18. - a jászberényi aprítógépgyár a tavalyi 90 millió forinttal szemben az év első tíz hónapjában 154 millió forint értékű termékeket - hidraulikus kotrógépkarokat, építő-rakodógép gémekeket, vibrációs uthengereket, hajó mozgólépcsőket, törőgép alkatrészeket - szállított a konvertibilis elszámolású piacokra, legnagyobb tételben francia és nszk-beli megrendelőknek. mivel gyártmányai iránt folyamatosan van kereslet, az év hátralévő időszakában további huszmillió forint értékű gépet, részegységet értékesít külföldön.

a gyár kivitelének megkészszerzését jó piackutatással, a tőkésexport fejlesztő pályázat elnyerése, s ötvenmilliós lakossági kötvény kibocsátása révén éri el. így vált lehetővé a gyorsabb ütemű műszaki fejlesztés, a minőség javítása, a termékek korszerűsítése. a saját műszaki gárdája által kidolgozott gépgyártási technológiát a nagyfokú automatizálás jellemzi: számítógéppel vezérelt lángvágó automatát alkalmaznak - a termékek hegesztővarratait röntgennel ellenőrzik - és hegesztőrobotot állítottak munkába. a számítógépet bevonták a gyártástervezés folyamatába is. /mti/

end/fné az/la ka ie
00.14 181187 1164

--

sb0010 4 150 mtib1010

hűtőházból szigetelőanyaggyár gógánfán

1987. november 18. - szigetelőanyaggyár lett a zalaszentgróti állami gazdaság gógánfai hűtőházából. a tulajdonos azért döntött az épület ipari hasznosítása mellett, mert a tartós gyümölcsárolásra épített létesítmény működtetése nem bizonyult gazdaságosnak. előbb gazdasági társulást hoztak létre a tapolcai szigetelőanyaggyárral, majd hozzáálltak az ipari termeléshez szükséges belső átalakításhoz. elsőként a csőhéjszigetelő elemeket előállító üzemszben kezdődött meg a munka; olyan termékeket készítenek, amelyeket eddig svéd és finn cégektől kellett beszerezni. közben megteremtették a bazaltgyapot gyártásának feltételeit is. a gépsorok ugynevezett hidegüzemi próbája a napokban kezdődik, s a jövő év elején már teljes kapacitással termelnek. az itthon és külföldön egyaránt keresett két szigetelőanyagból évi 90, illetve 130 millió forint értékű mennyiséget terveznek előállítani. az üzem nyereségét alapágazatainak fejlesztésére használja majd fel az állami gazdaság.

a hűtőház dolgozói közül mindenki vállalta az átképzést; az új gyárnak jelenleg mintegy 130 munkása, alkalmazottja van. a végleges létszám - a tervek szerint - 160 fős lesz, további harminc helyi és környékbeli lakos jut tehát jó kereseti lehetőséghez. /mti/

tas/kné/az/mm ie
00.15 181187 1312

--

sb0011 4 130 mtib1011

gondoskodás az idős emberekről angyalföldön

1987. november 18. - az időskorúak szociális segélyezésére az idén több mint 16 millió forintot fordítanak angyalföldön, ahol a pénztámogatáson kívül is sokat tesznek azért, hogy könnyítsenek az idős emberek helyzetén.

a lakóterületi aktivisták bevonásával, az egészségügyiek közreműködésével széles körű felmérést készítettek a gondozásra szorulókról. szakképzett dolgozókkal bővítették a szociális gondozó-hálózatot, hétvégéken az egészségügyi szolgálatot erősíti a gondozói ügyelet. a tapasztalat szerint 60-70 százalékban idős koru, gyakran szociális ellátást is igénylő emberek hívják az orvosi ügyeletet. ma még ugyan nem jut valamennyi orvosi körzetbe szociális gondozónő, de a további létszám-bővítés erre is lehetőséget ad majd.

a tanács ipari-kereskedelmi osztálya olcsó ruhaneműkből és iparcikkekkel szervez vásárokat, hogy a kedvezőtlenebb anyagi körülmények között élő idős emberek is megvehessék a szükséges cikkeket. a kerületben mintegy 600 nyugdíjas jut rendszeresen kedvezményes ebédhez. közülük 350 rászorulóknak házhoz viszik az ételt. a szombati-vasárnapi melegétel-ellátást is megszervezték, ebben a gondozó hálózat segítséget kap a róbert károly köruti kórház új konyhájától, és az ebédet az idős emberekhez eljuttató középiskolai tanulóktól.

a lakásügyi osztály arra keres megoldást, hogy a lakáscserét vállaló idős emberek korszerűbb fűtésű, földszinti vagy első emeleti otthonokba költözhessenek. könnyebben cserélik el a számukra már nagy lakást az idős emberek, ha segítséget kapnak a leadott lakás rendbetételéhez, a költözés megszervezéséhez.

az angyalföldi idős emberek közül többen is igénybe veszik a józsef attila színház 20 százalékos színházjegy-árkedvezményét. az idősek klubjaiban, valamint a vállalatoknál, művelődési házakban megalakított nyugdíjas csoportoknál rendszeresen tartanak kulturális rendezvényeket. a tanács megoldást keres arra, hogy szervezetté válják a nyugdíjasok elő- és utószezoni üdülése. terveik között szerepel az is, hogy egységes, naprakész - a későbbiekben számítógépes - nyilvántartási rendszert alakítsanak ki a rászorulókról és a gondozottakról. /mti/
dj/mm/ka fr/kö ie
00.15 181187 2216

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

a xx. század építészeti értékei - fölmérés baranyában

1987. november 18. - számbaveszik baranyában a xx. századi építészet rangos alkotásait; a munkára korábban a megyei tanács műemléki albizottsága hirdetett pályázatot. a legjelentősebb alkotások ugyan már szerepeltek a műemléki jegyzékben, de nem voltak átfogó és pontos ismeretek az elmúlt évtizedekben született értékes középületekről, lakóházakról. a fölmérésre végülis öt építész és művészettörténész vállalkozott: megvizsgálták a historizmus, a szecessziós, a funkcionalista-konstruktivista és a szocialista realizmus építészetét, s ennek során hozzávetőleg kétszáz olyan épületet találtak, amely valóban méltó az utókor figyelmére. munkájuk nyomán forrásértékű tanulmányok jöttek létre, alapot teremtve a korszak további építészettörténeti vizsgálatához és a helyi védelemben részesítendő alkotások kiválasztásához. /mti/
igó/bné/az/il ie
00.16 181187 0912

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

sikeresek a pest megyei autószozik - kísérletként lesz téli vetítés

1987. november 18. - az idei évadra bezártak a pest megyei autószozik, amelyek - mint ez kiderült a pest megyei moziüzemi vállalat most elkészült mérlegéből - egyre népszerűbbek. a dabasi, a szentendrei, a bagi, a gombai, a nagytarcsai és a ráckevei autószozik majd ezer előadására az idén több mint 240 ezren váltottak jegyet. a leglátogatottabb a dabasi volt. idén júniusban nyitott a nagytarcsai autószozi, amelyet a településtől távolabb helyeztek el, hogy az esti előadások ne zavarják a lakosságot. szentendrén ugyanis gondot okozott, hogy az autószozi a városban van, ezért itt a hangerő csökkentése érdekében megoldották, hogy a nézők urh-n, autó-rádiójukon foghassák a film zenéjét és párbeszédeit.

pest megyében az autószozik jelentős hasznot hoz a vállalatnak; az idén a 90 megyei mozi árbevételének 20 százalékát, azaz 10 millió forintot a hat autószozi adta. újabbak létesítését hat további településen tervezik. jövőre kettőt nyitnak: cegléden és monoron. valamennyi pest megyei autószozi továbbra is a bemutató előtt álló játékfilmeket vetíti, a tervek szerint változatlan jegyárak mellett.

ujdonság, hogy a nagytarcsai autószozikban az idén egy-egy téli vetítésre is sor kerül - egyelőre csak kísérletképpen. /mti/
gál/mz az ka ie

00.16 181187 1342

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

szántás-el munkálással munkamegtakarítás

1987. november 18. - az eke után kapcsolható szántás-el munkáló eszköz gyártását kezdte meg a martonvásári új élet termelőszövetkezet. a szerkezet - amely egy speciális bordázott henger - a szántással egyidőben elvégzi a talaj felső, 3-5 centiméteres rétegének a tömörítését, lezárását, el munkálását, vagyis használatával megtakarítható a külön munkaművelet. ez különösen a sürgős talajmunkák, például a nyári tarlóhántás idején jelent számottevő időmegtakarítást. a berendezés előnye, hogy könnyen kezelhető, az ekével együtt a traktor vezetőfülkéjéből irányítható.

gyártását két fejez megyei feltaláló szabadalmának a továbbfejlesztésével az ikr - a bábolnai iparszerű kukoricatermesztési rendszer - javaslatára és szakmai segítségével kezdte meg a martonvásári közös gazdaság. eddig százat készítettek, nagyrészt az ikr taggazdaságoknak. úgy tervezik, hogy a jelenleg készített típust továbbfejlesztik, s alkalmassá teszik a hazai mezőgazdasági nagyüzemekben használt valamennyi eketípushoz. /mti/
dáv/fné/az/mm ie
00.17 181187 1076

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

magyar számítógépes program moszkva zöldségellátására

1987. november 18. - moszkva zöldségellátásának önálló információs rendszerét készíti el a mezőgazdasági ügyvitelszervezési és számítástechnikai közös vállalat - szerződés alapján - a szovjetunió tudományos akadémiaja mellett működő mezőgazdasági automatizálási kutatóintézetrel együttműködve. nagy feladatról van szó, hiszen a szovjet főváros zöldség-, gyümölcs- és burgonyaellátásának teljes modelljét kell kidolgozniuk. olyan számítógépes programot készítenek, amely a termelésben és a kereskedelemben érdekelt vállalatok, gazdasági szervezetek számára szükséges információkat biztosítja, és mintegy 1200 üzlet áruforgalmát „figyeli”, irányítja.

a magyar szakemberek a számítógépes programmal szinte végigkísérik a városba beérkező zöldség utját, tárolását, majd azt a folyamatot, amíg az áru eljut a kereskedelmi hálózatba. a program természetesen lehetővé teszi az üzletek visszajelzését is; a kereskedők ebben a rendszerben nyilvántarthatják készleteiket és rendeléseiket is föladhajják. ily módon elkerülhetik a termékek felesleges utaztatását és az ötletszerű tárolással járó veszteségeket. a műszaki modellje; egy a hazánkéhoz hasonló nagyságu területet ölel föl; ezen azt is nyilvántartják, hogy melyik gazdaságban mit vetettek, milyen növények érnek éppen, és hol kezdődött meg a betakarítás, hogy hová kerül az áru. a magyar szakemberek moszkva ellátási területének egyhatodára dolgozzák ki a sémát, amelyet azután a szovjet szakemberek másutt is, és később teljes körben alkalmaznak majd. jelenleg tíz szovjet szakértő dolgozik a műszaki szakembereivel közösen a program utolsó munkálatain, tanulmányozva a magyar modell részleteit. a magyar vállalat rövidesen átadja a teljes anyagot. /mti/
jf/tr jf/la ie

00.17 181187 1791

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

elutazott hazánkból viktor kulikov

1987. november 18. - szerdán elutazott hazánkból viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka. magyarországi programja során időszzerű katonapolitikai kérdésekről folytatott tárgyalásokat kárpáti ferenc vezérezredes, honvédelmi miniszterrel. /mti/
mm bc/kö -ár
09.50 181187 0378

-.-

sb0017 1 150 mtib1017 /gyorshír!/
országos minőségügyi konferencia

1987. november 18. - szerdán reggel a budapest kongresszusi központban megkezdődött a nyolcadik országos minőségügyi konferencia. a plenáris ülésen berecz frigyos, a minisztertanács elnökhelyettese a minőség fejlesztésére hozott kormányintézkedésekről tájékoztatta a résztvevőket. hangsúlyozta: a konferencia időszzerű és fontos kérdéskört állított munkája központjába, hiszen a termékek minőségének javítása nélkülözhetetlen része és feltétele a gazdasági-társadalmi kibontakozásnak. a legfontosabb feladat a piaci versenyképesség növelése, aminek ma elsősorban nem az árualap hiánya, hanem az alacsony műszaki színvonal, a gyenge minőség és az ehhez képest magas önköltség állít korlátot. a minőségfejlesztés azonban ma még nem magától értetődő gazdaságunkban, szabályozásra, intézkedésekre, szankciókra is szükség van. /mti/
mg/sr mz -ár
09.51 181187 0887

95

-.-

sb0018 1 130 mtib1018 /gyorshir!/

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának
 ülése

1987. november 18. - szerdán délelőtt a parlamentben összeült az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. a testület a kétszintű helyi-területi igazgatás bevezetéséről szóló előterjesztést, s ezzel összefüggésben az 1971. évi tanács törvény és annak végrehajtási utasítása tervezett módosítását vitatja meg.

/mti/

na/ bc mz -ár
 10.20 181187 0425

--

sb0019 4 130 mtib1019

balesetveszélyes villamossági termékek

1987. november 18. - az energiafelügyelet, a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet vizsgálatai alapján megállapította, hogy a vészi gábor által gyártott és a gyártó boltjában /budapest, v., galamb utca 5./, valamint a városkapu üzletház dom lux boltjában érvényes minősítő irat nélkül, szabálytalanul forgalmazott több villamossági termék balesetveszélyes, ezért ezek használatát megtiltotta.

a balesetveszélyes termékek: lsb mennyezeti lámpa, szi falilámpa, csii t falikar, csii csiptetős asztali lámpa, ti asztali lámpa, ncsi csiptetős asztali lámpa, foi falilámpa, ms falikar, par 1. falilámpa, r-631 falilámpa, kl 1. falilámpa. /mti/

sl mz -ár
 10.21 181187 0709

--

95

sb0020 4 180 mtib1020

halálos balesetek

1987. november 18. - kímle külterületén máté csaba 28 éves műszerész, mosonmagyaróvári lakos személygépkocsijával nekiütődött egy másik személyautónak. máté csaba a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint máté megsértette a megfordulás szabályait.

kunszentmárton külterületén günter winter 31 éves gépkocsivezető, az nszk állampolgára, deggendorfi lakos pótkocsis tehergépkocsival elütötte a segédmotorkerékpáron közlekedő szírom istván 73 éves nyugdíjas helyi lakost. az idős férfi a helyszínen meghalt. az eddigi megállapítások szerint a külföldi állampolgár figyelmetlenül vezetett. /mti/

se/kö bc mz -ár

10.23 181187 0663

--

sb0021 1 160 mtib1021 /gyorshir!/

a kölyök egyesület sajtótájékoztatója

1987. november 18. - koncerteket és játszóházakat, valamint télapó-szolgálatot szervezett a magyar kölyök hálózat országos egyesület - jelentették be az egyesület szerda délelőtti budapesti sajtótájékoztatóján.

az egyesülettől december 2. és 6. közötti időre mikulás-bácsi küldését lehet igényelni: ő házhoz megy, s kérésre csomagot is visz. a télapó-szolgálatból befolyó nyereséget a parlamenti fenyőfaünnepségen résztvevő hátrányos helyzetű gyerekek javára ajánlotta fel az egyesület. bemutatták a sajtótájékoztatón azokat az új és olcsó játékokat - a pörgőböt, a csuszkát, valamint az erősítőpadot - , amelyek kifejlesztésében közreműködött az egyesület, s amelyeknek gyártásához, forgalmazásához partnert keres.

/mti/

si/kö bc mz -ár
 10.26 181187 0797

95

--

sb0022 1 130 mtib1022 /gyorshír!/
a karinthy emlékbizottság sajtótájékoztatója

1987. november 18. - vers- és prózamondó versenyt hirdet, tudományos emlékülést rendez a karinthy emlékbizottság, amely az író születésének századik évfordulója alkalmából idén nyáron alakult - tájékoztatták a sajtó képviselőit a bizottságvezetői szerdán délelőtt a gellért szállóban.

az emlékbizottság, amelynek mandátuma karinthy frigyeshalálának 50. évfordulójáig, 1988. augusztus 29-ig szól, több más esemény megrendezését is tervezi. a fővárosi szabó ervin könyvtár xi. kerületi főkönyvtára karinthy klubot hív életre, a hőköm színpad pedig bemutatja karinthynek a bűvös szék című darabját. az mta irodalomtudományi intézete 1988 májusában tudományos emlékülést szervez karinthy életművéről. a tervek szerint jövő év júniusában emlékművet állítanak az írónak a nevét viselő ut és az irinyi józsef utca találkozásánál. /mti/

-ri/kö bc mz -ár
10.28 181187 0912

-.-

sb0023 1 150 mtib1023 /gyorshír!/
magyar-lengyel textilipari konferencia

1987. november 18. - a textilipari műszaki és tudományos egyesület szervezésében szerda reggel magyar-lengyel textilipari konferencia kezdődött az egyesület székházában.

a kétnapos tanácskozáson elsősorban a kötőipari fejlesztésekkel és szervezésekkel foglalkoznak. a konferencián összesen 11 előadás hangzik el, egyebek között a textilanyagok nyomdaipari, cipőipari, valamint egészségügyi célokra való hasznosításáról, valamint arról, hogy milyen módszerekkel javíthatják a kötöttáruk tulajdonságait. /mti/

öz/mz -ár
11.10 181187 0576

-.-

sb0024 4 130 mtib1024
kamara jános ausztriába látogatott

1987. november 18. - kamara jános belügyminiszter karl blecha, osztrák belügyminiszter meghívására szerdán, küldöttség élén, hivatalos látogatásra ausztriába utazott. a magyar belügyi delegáció az osztrák belügyminisztériumban folytat tárgyalásokat. /mti/

gn bc mz -ár
11.25 181187 0318

-.-

sb0025 4 130 mtib1025
a minőségi termelés ösztönzése a mezőgazdaságban - sajtótájékoztató /1. rész/

1987. november 18. - a belföldi és az exportigények kielégítésére a következő években a korábbinál jobban ösztönzik a növénytermesztésben a minőség javítását. erről tájékoztatta az újságírókat szerdán a mém-ben mezei jános főosztályvezető-helyettes.

a szerkezetváltás, amelyet a növénytermelés egyes ágazataiban terveznek, a minőség javításával is összefüggésben van. a kivánalmaknak megfelelően csökkenteni tervezik a buza termőterületét és növelni a kukoricáét, valamint a takarmányárpáét. ily módon magasabb energiatartalmú takarmányokhoz juttatják az állattenyésztőket, akik az eddiginél többet tehetnek a minőségi hustermelésért. a fehérjenövények termőterületét szintén bővítik, ami jó hatással lesz a takarmányozásra is. a vetőmagtermelésben magas biológiai értékű áruk előállítását tervezik, ebből a korábbinál több jut majd exportra és a hazai termelők is javíthatják pozícióikat.

a nemesítők azt a feladatot kapták, hogy fordítsanak nagyobb figyelmet a minőségi fajták, hibridek előállítására. ennek megfelelően arra számítanak, hogy a termelők jobb „alapanyagokhoz,, jutnak, ezt importtal is elősegítik. az egyes növényfajoknál a minőség szerinti átvétel bevezetését tervezik, ezzel nagyobb érdekeltséget teremtenek ahhoz, hogy a piac által jobban elismert termények kerüljenek le a földekről. jó tapasztalat, hogy a cukorrépánál a kilenc éve bevezetett átvételi rendszer, amely jobban díjazza a magas cukortartalmat, ugrásszerű javulást hozott. ennek célja, hogy a jobb eredményeket elérők élvezzenek előnyöket. 1987 végéig kidolgozzák, s jövőre az első félévben meghirdetik az őszi buza módosított szabványait, 1989 nyarán pedig már ezek szerint veszik át

65

a termést, az eddiginél több minőségi kategóriát állapítanak meg, ezekben elkülönítik a búzát úgy, hogy nagyobb előnyt élvezzenek - árban és jövedelmezőségben - az ugynevezett javító és az extra minőségű gabonát termelők. a napraforgó esetében szintén változásokat terveznek a minőség javítása érdekében. a szabvány jövőre készül el, alkalmazására 1989-ben kerül sor. a kukorica átvételi rendszerének kidolgozását a mém-ben megkezdték, az új szabványokat 1988-ban teszik közzé. /folyt. köv./ jf/mz
11.58 181187 2330

sb0026 4 150 mtib1026

minőségi termelés ösztönzése ... /2. rész/

a szabványalkotásnál tekintettel lesznek arra, hogy az utóbbi időben a kukorica mikrobiológiai tulajdonságai romlottak, ezt a folyamatot meg akarják fordítani.

az új minőségi átvételi rendszert fokozatosan más növényekre is kiterjesztik majd, ami az árakat illeti: nagyobb szerep jut majd a termelők és a felhasználók közvetlen tárgyalásainak, megállapodásainak. /mti/

jf/mz/sl/mm -ár
11.58 181187 0447

sb0027 4 160 mtib1027

wigner jenő diszdoktorrá avatása az elte-n

1987. november 18. - az eötvös loránd tudományegyetem diszdoktorává avatták szerdán wigner jenő, nobel-díjas fizikust. az elte ünnepi közgyűlésén fülöp józsef, az egyetem rektora köszöntötte korunk egyik legjelentősebb elméleti fizikusát, a 85 esztendőst. hangsúlyozta: wigner jenő korszakot nyitó tudományos megállapításai jól ismertek a magyar fizikusok körében, a természettudományok több területét megtermékenyítő tételei hálás talajra találtak a hazai kutatók körében is. nem kevésbé példamutató az a kiállása, amellyel a tudós századunk nagy fizikai felfedezéseinek társadalmi veszélyeire is felhívta a figyelmet.

CS

a tudós pályafutását a természettudományi kar dékánja, mezőhíradász kálmán ismertette-méltatta. wigner jenő 1902. november 17-én született budapesten. a fásori evangélikus gimnáziumban érettségizett, majd a berlini műszaki egyetemen szerzett vegyészmérnöki oklevelet, doktori címet. előbb a göttingen, majd a berlini egyetemen folytatott oktatói-kutatói tevékenységet. az ekkoriban írt, s az évtizedek során a klasszikus fizika egyik alapműveként számon tartott - a kvantumelmélet csoportelméleti módszereit tárgyaló - műve, illetve munkássága nagyban hozzájárult a kvantummechanika lényegének megértéséhez. a harmincas években a princetoni egyetem meghívására az egyesült államokba utazott, ahol irányító szerepe volt az első tartósan működő, a gyakorlatban is használható atomreaktorok tervezésében és létrehozásában. a háború végén azok közé tartozott, akik elleneztek az atombomba bevetését. wigner jenő eredményeinek tudományalkító nagyságát fejezi ki a nobel-díj is. egzakt gondolkodása, lényegre összpontosító figyelme, alkotó tehetsége sok nevezetes eredmény elérésére vezette őt a matematika, a kvantummechanika, a kémia, a magfizika és a részecskefizika területén.

a dékán emlékeztetett arra, hogy a tudós az évtizedek során kezdeményezte és ápolta a szakmai kapcsolatokat a magyar elméleti fizikusokkal is. az elmúlt évtizedben kétszer járt hazánkban, az eötvös társulat, illetve az eötvös loránd tudományegyetem meghívására. /mti/
kp/ka bc mz -ár

12.11 181187 2157

sb0028 4 150 mtib1028

megkezdődtek a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer komárom megyei munkálatai

1987. november 18. - szerdán tatabányán ülést tartott a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer komárom megyei vonatkozásaival foglalkozó megyei koordinációs bizottság. a testület a már megkezdődött és a közeljövőben megkezdődő munkák helyzetét, s a továbbiak előkészületeit tekintette át.

a tanácskozáson egyebek között elmondták, hogy a megye területére tervezett hat vízügyi-műszaki egység közül kettő - a komáromi és az esztergomi öblözet - munkálatait máris megkezdték. e két helyen ugyanis nem volt szükség magántulajdonban lévő földek kisajátítására, az érintett területek a vízügyi ágazat kezelésében, illetve termelőszövetkezetek tulajdonában vannak. a komáromi

CS

Öblözetben elektromos vezeték áthelyezése, illetve cseréje vált elsőként szükségessé. ugyanott megkezdtek az új árvízvédelmi töltés kialakítását. a további négy öblözet munkálatait most tervezik, illetve készítik elő. az almásneszmély-nyergesujfalu közötti szakaszon a szakemberek azt vizsgálják, hogy az ott lévő fontos ipari üzemeket, valamint a mélyebben fekvő házakat és egyéb műtárgyakat miként tudják a lehető legbiztonságosabban megvédeni a duzzasztás miatt megemelkedő talajvíz káros következményeitől. a dunakanyar egyik gyöngyszeme, pilismarót és környékének távlati hasznosítására meghirdetett országos tervpályázat sikerrel zárult a közelmúltban. egyértelműen bebizonyosodott, hogy e területen a vízlépcsőrendszer kiépítése után egy nemzetközi követelményeknek is megfelelő üdülési-idegenforgalmi központot lehet kialakítani. az építkezések miatt szükségessé válik, hogy a 11-es számú főút dömös és visegrad közötti szakaszának egy részét áthelyezzék.

a tanácskozáson azt is bejelentették, hogy megkezdődött a tatabányai és az oroszlányi szennyvíztisztító telepek bővítése. esztergomban és komáromban - ahol jelenleg az összegyűjtött szennyvíz közvetlenül kerül a dunába - új tisztítómű épül. 1988-ban - a kisajátítások megkezdésével - felgyorsulnak a vízlépcsőrendszerrel kapcsolatos munkálatok a duna komárom megyei szakaszán. a változásokról, valamint a tudnivalókról a vízügyi és a tanácsai szakemberek ezentúl is részletesen tájékoztatják az érintett települések lakosságát, továbbá a szervezeteket. /mti/
pil/wné/kz mz -ár

12.17 181187 2308

-.-

sb0029 4 160 mtib1029

tudományos napok az akadémia szegedi biológiai központjában

1987. november 18. - szerdán, a magyar tudományos akadémia szegedi biológiai központjában megkezdődtek az intézményben évente ismétlődő tudományos napok. a háromnapos rendezvénysorozaton 43 előadás hangzik el az szbk biofizikai, biokémiai, enzimológiai, genetikai és növényélettani intézetének az utóbbi évben elért alapvetési eredményeiről. az előadók közül 13 fiatal kutató, heten külföldi tanulmányutjaikon végzett munkájukról számolnak be. az itthoni és külföldi közös kutatások eredményeiről szóló beszámolók elkészítésében amerikai, bolgár, costa ricai, ir, japán, ndk-beli, svéd, szovjet és vietnami kutatók működtek közre.

CS

mint forrai tamás, az intézmény tudományos titkára elmondotta, az alapvetési szempontjából mindegyik ismertetés fontos megállapításokat tartalmaz. különösen nagy előzetes érdeklődéssel várják a szakemberek a többsejtű szervezet új szabályozási elvével és a dns szakaszok részletes vizsgálataival foglalkozó beszámolókat. hangsúlyozta, hogy ezek az alapvetési kutatások csak hosszabb távon hozhatnak gyakorlati eredményeket. lehetnek azonban közöttük olyan témák, amelyek máris felkelthetik a szakemberek érdeklődését. ezért hívták meg rendezvényükre a vegyipar, a gyógyszeripar, a növényvédőszeripar és a mezőgazdaság képviselőit.

az előadássorozat egyik célja, hogy segítse az információáramlást a biológiai központ intézetei között. a kutatásokhoz ugyanis ma már szinte nélkülözhetetlen több szakma, illetve tudományág együttműködése. másik szempont a fiatal kutatók fórumhoz juttatása azzal a céllal, hogy gyakorlatot szerezzenek eredményeik interpretálásában. ugyanerre ösztönzik őket azok a főigazgatói jutalmak is, amelyeket kiváló kutatókból szervezett zsüri ítél oda. /mti/
dén/f/kz, mz ká
13.07 181187 1813

-.-

sb0030 4 150 mtib1032

szovjet favágó gép bemutatója

1987. november 18. - szovjet gyártmányú erdőgazdasági gépet mutattak be szerdán a szigetközben az erdészeti szakembereknek. a 25 tonnás, láncfalpas gépóriás a kijelölt fát többől levágja és a kívánt irányba dönti. teljesítménye óránként 40-50 köbméter. nagy teljesítménye mellett figyelemre méltó előnye, hogy megkíméli a favágókat a motoros fűrésztől okozott vibrációs ártalmaktól, s attól, hogy a kivágásra ítélt fa körül, a vágás előtt megtisztítsák a talajt. ez az első ilyen gép az országban. a kisalföldi erdő- és fafeldolgozó gazdaság vásárolta, s a szigetközi duna ártéren folyamatban lévő fakitermelésnél használja. /mti/
cser kz/la pr
13.32 181187 0690

CS

-.-

sb0031 4 150 mtib1033

sózni kell, de mértékkel /1. rész/

1987. november 18. - a sózás környezeti hatásairól, a közlekedés és a környezetvédelem érdekeinek összehangolásáról tanácskoztak szakemberek szerdán az országos környezet- és természetvédelmi hivatalban.

a nemzetközi tapasztalatokat áttekintve megállapították, hogy - ahol a forgalom nagysága indokolja - mindenhol alkalmaznak vegyszereket is az utakon lévő hó és jég felolvasztására, a síkosság megelőzésére, illetve megszüntetésére, a nátriumklorid, azaz a kősó a legelterjedtebb olvasztó vegyszer, főként olcsósága miatt, de azért is, mert tárolása viszonylag egyszerű, és gyorsan, elolvasztja a havat, a jeget. a többi vegyszernek, például a kalciumkloridnak, a magnéziumkloridnak az ára többszöröse a kősónak, kiszórásuk gyakran speciális berendezést igényel.

a kutatók és a gyakorlati szakemberek világszerte egyetértenek abban, hogy a sózásnak számos hátránya van. a kloridok kárt okozhatnak az utmenti növényzetben, szennyezhetik a talajt, az élővizet, gyorsítják az utak, hidak, járművek korrózióját. ám egyöntetű az a vélemény is, hogy nem lehet teljesen nélkülözni a sók használatát, de csak akkor szabad alkalmazni, ha valóban szükséges, s a lehető legkisebb mennyiségben. egyelőre még sehol sem sikerült a kősó helyettesítésére elfogadható költségű, s környezetvédelmi szempontból előnyösebb vegyszert találni. megoldás lenne az utak fűtése, speciális burkolatok létesítése, ám gazdasági szempontból ez ugyancsak nem reális alternatívája a hőeltakarítással kombinált vegyszeres olvasztásnak. a szöges vagy hálánccal felszerelt abroncsok használata csak speciális időjárási viszonyok között célszerű, ez utóbbi egyébként rendkívüli mértékben károsítja a száraz utburkolatot.

több országban intézkedéseket tettek, hogy kevesebb sódkerüljön az utakra: fokozottan figyelik a meteorológiai előrejelzéseket, jó minőségű, megfelelő szemcse-szerkezetű só, s kis mennyiség egyenletes kiszórására alkalmas gépeket használnak. emellett nagyobb gondot fordítanak a só okozta káros hatások csökkentésére: a járművek alvázvédelmére, a hidszigetelésre, az utak vízelvezetésére. néhány országban kísérletképpen megszüntették a sószórást. az eredmény: a téli gépkocsüzemeltetés költségei többszörösükre nőttek, fokozódott az üzemanyag-felhasználás, a hóban keletkezett kátyúk miatt csökkent a járművek sebessége, volt, ahol a balesetek száma is szaporodott. /folyt.köv./

bi/kö/mz
13.38 181187 2444

-.-

sb0032 4 150 mtib1034

sózni kell, de mértékkel /2. rész/

a tanácskozás résztvevői megállapították, hogy hazánkban meglehetősen nehéz helyzetben vannak a szakemberek, hiszen kétféle igényt kell kielégíteniük, a közlekedők télen is jó minőségű, nem csuszós utakat igényelnek és rosszul viselik a környezeti károkat. a szakemberek szerint a műszaki, a gazdasági és a környezetvédelmi szempontok ésszerű kompromisszumára van szükség. egyetértettek abban, hogy a síkosság csökkentése és a károk mérséklése érdekében három kategóriába szükséges sorolni a közterületeket. a leginkább veszélyeztetett részeken javaslatuk szerint tilos lenne kloridtartalmú olvasztószereket használni. itt elsősorban intenzív hőeltakarítással és érdesítő anyagok kiszórásával szükséges védekezni. a második kategóriába sorolt közterületeken bizonyos korlátozásokkal, szabályozottan megengednék a sózást, a harmadik kategóriához tartozó utakra semmiféle megkötés nem vonatkozna. természetesen továbbra is szükség van új módszerek kidolgozására, sikerrel kecsegtető kísérletekre. a szakemberek számításai szerint a fegyelmet, szabályozott sózással el lehetne érni, hogy a jelenlegi 100-120 ezer tonnányi évi sófelhasználást négy-öt év alatt 30-40 százalékkal csökkentsék. /mti/

bi/kö mz sr pr

13.40 181187 1261

-.-

sb0033 4 130 mtib1035

hibajavítás

1987. november 18. - a hévízi tűz ügyében hozott másodfokú bírósági ítéletről szóló, a magyar távirati iroda november 5-én kiadott közleményében tévesen jelent meg a legfelsőbb bíróság határozatának a harmadrendű vádlottra, szarka tibor fürdőmesterre vonatkozó passzusa. a legmagasabb bírói fórum döntése szarka tibort különösen nagy vagyoni hátrányt okozó hanyag kezelés vétségében találta bűnösnek. egyebekben helyben hagyta az elsőfokon eljáró zala megyei bíróság ítéletét, amellyel - a megjelent - szarka tibort nyolc hónapi két év próbaidőre felfüggesztett szabadságvesztéssel sújtotta. /mti/ → közléssel ellentétben

gn km/la pr
13.54 181187 0656

-.-

sb0034 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. november 18. - a központi meteorológiai intézet jelenti:
felhő, napsütés, szél.

a tél még csak északkelet-európába köszöntött be. ott hózáporok alakulnak ki és egész nap fagy. ugyanakkor a déli országokban továbbra is kellemes a meleg, délután 18-20 fok van. kontinensünk nagy részén november közepének megfelelő a hőmérséklet.

a balkán félszigetet és a fekete-tenger környékét ciklon felhőzete borítja és esőzést okoz. záporokat jelentenek a német-lengyel síkságról, valamint az alpok vidékéről. az erős északnyugati áramlással hidegebb levegő, illetve felhők érkeznek az említett területek fölé. a felhők eljutnak a kárpátok vidékére is, ezért meglehetősen változékony az idő Magyarországon is. az atlanti óceán fölött hatalmas ciklon alakult ki, amely egyelőre a brit szigeteken okoz esőzést, 48 óra alatt azonban hazánkat is eléri.

kedden csaknem az egész országban borult idő volt egész nap, csak a kisalföldön szakadozott föl kissé a felhőzet. elsősorban a dunántúlon és a dél-alföldön esett az eső. a szerda reggel 7 óráig, 24 óra alatt lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 9 milliméter között volt. helyenként megerősödött az északnyugati szél. a hőmérséklet csúcserőke általában 5 és 9 fok között volt, csak a dunántul északi részén mértek 10-13 fokot. éjszaka a keleti országrészben ködfoltok keletkeztek, változóan felhős volt az ég, és hajnalra mínusz 1 és plusz 7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt többfelé kisütött a nap, de voltak borult és ködös területek is. nyugaton esett az eső. a dunántúlon többfelé fújt erős, néhol viharos északnyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor 3 és 10 fok között volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 6,4 fok volt, 0,9 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

szerdán 12 órakor budapesten 10 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 hektopaszskal, alig változik.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

változóan felhős idő várható, elszórtan esővel, záporral, a hegyekben hózápor is előfordulhat. csütörtökön délután nyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet, és az esti óráktól a dunántúlon már többfelé számítani lehet esőre. az északi, északnyugati, majd nyugati szél sokfelé erős, főként a középső országrészben időnként viharos lesz. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 2 és plusz 3 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet 4 és 9 fok között alakul. /folyt.köv./ mm

14.01 181187 2564

--

sb0035 4 180 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

változóan felhős lesz az ég, gyenge eső előfordulhat. az északnyugati szél gyakran erős, időnként viharos lesz. a hőmérséklet késő este 4 fok, csütörtök hajnalban 1 fok körül valószínű.

a duma vizállása budapesten 138 centiméter, hőmérséklete 6,8 fok. /mti/

kf/sl/mm pr
14.05 181187 0442

--

sb0036 4 150 mtib1038

magyar-osztrák baromfi-hus-kereskedelem

1987. november 18. - ~~1987~~ 40 éve annak, hogy az osztrák import egyesülés megrendelésére a magyar külkereskedelem utnak indította az első vágottbaromfi szállítmányt. az évi 2-300 tonnás export azóta sokszorosára növekedett, s az idén várhatóan eléri a 6,5 ezer tonnát, amely az osztrák baromfi-hus importnak csaknem a fele. árbevételünk az idén ebből a termékből várhatóan eléri a 120 millió schillinget. erről is szóltak azon a tanácskozáson, amelyet szerdán a hungavis külkereskedelmi közös vállalatnál rendeztek az évforduló kapcsán az osztrák import egyesülés szakembereinek részvételével.

mint elmondották: a magyar mélyhűtött baromfi-husok kereslete annak ellenére változatlanul nagy, hogy ez a piac baromfi-hussal és baromfi-hus-készítményekkel jól ellátott. a magyar exportőrök, mindenekelőtt a hungavis, akkor tudnak továbbra is helytállni, ha az ugynevezett szezonális árukat - a hizott liba-, kacsá- és pulykahúst - megfelelő minőségben szállítják, és a vágott csirkét is a megszokott ütemben küldik. az utóbbi időben ezen a piacon is megnövekedett az igény a konyhakész baromfi termékek iránt, amelyekből eddig a magyar vállalat nem szállított. a hungavis terve, hogy jövőre a hazai baromfi-feldolgozó vállalatok késztermékeiből is küld Ausztriába. /mti/

f1/mm jf/la pr
14.32 181187 1333

M

--

sb0037 4 150 mtib1040

magyar-Lengyel textilipari konferencia

1987. november 18. - a textilipari műszaki és tudományos egyesület szervezésében szerdán kétnapos konferencia kezdődött az egyesület székházában, a szakmai tanácskozáson magyar és lengyel szakemberek beszámoltak a kötőipar fejlesztésében elért eredményeikről, új anyagok felhasználásának tapasztalatairól és a legújabb kötőipari szervezési módszerekről, amelyeket mindkét országban alkalmaznak.

Magyarország és Lengyelország között eddig elsősorban a textilipari áruk cseréjében alakult ki jó együttműködés, mivel a két ország gyártástechnológusai, műszaki fejlesztői jelentős eredményeket értek el a termékfejlesztés, az új technológiák bevezetésében, így jók a lehetőségek a kapcsolatok fejlesztésére, a szellemi termékek cseréjében is. Azért rendezték meg a tanácskozást, hogy ezekről a lehetőségekről tájékoztassák egymást a két ország szakemberei.

Lengyelországban jelentősen bővült a kötött kelmek felhasználása. Ezeket az anyagokat korábban elsősorban a fehérnemű- és ruhagyártásban hasznosították, újabban a bútorigarban és a népgazdaság más ágaiban is alkalmaznak. Az újabb fejlesztések eredményeként a nyomdaiparban az ofszetgépek nyomóhengereinek bemedvesítésére lengyel gyártmányú kötött bevonatot használnak. A terméket korábban tökésimportból szerezték be. Lehetőség van a lengyel cikk elterjesztésére, a magyar nyomdaiparban is.

Arról is szó esett, hogy kísérleteket kezdtek bőrhatású kötött anyagok előállítására. A poliészter fonalból készített, felületkezelt új bőrhelyettesítő kelmek gyártását már megkezdték, s ennek eredményeként a lengyel bőrripari vállalatok várhatóan a korábbinál kevesebb külföldi nyersanyagot fognak felhasználni. Lehetőség van arra, hogy az új termék technológiáját magyar partnereiknek is átadják.

Több magyar előadó is beszámolt gyártmányfejlesztési eredményekről. Elmondták, hogy speciális műanyag, a polipropilén felhasználásával új, kísérleti textiliákat fejlesztettek ki. Ezeket már üzemi körülmények között is vizsgálták a váci kötöttáru gyárban. Az eredmények biztatóak, a polipropilénnel kevert textiliák lég- és hőáteresztése, hőszigetelése, víz-gőzáteresztő képessége és nedvességfelvétele jobb mint a hagyományos termékeké, kiválóan alkalmasak sportruházati cikkek gyártására. /mti/

öz/la sl pr
14.45 181187 2326

--

sb0038 4 130 mtib1041

a karinthy emlékbizottság sajtótájékoztatója

1987. november 18. - vers- és prózamondó versenyt hirdet, képzőművészeti pályázatot ír ki, tudományos emlékülést rendez a karinthy emlékbizottság, amely az író születésének századik évfordulója alkalmából idén nyáron alakult - tájékoztatták a sajtó képviselőit a bizottság vezetői szerdán a gellért szállóban.

Marton frigyos, az emlékbizottság alelnöke emlékeztetett arra, hogy a társulás - amely a „budai 11., baráti kör egyesület kezdeményezésére jött létre - mandátuma karinthy frigyos halálának 50. évfordulójáig, 1988. augusztus 29-ig szól. A bizottság fennállása óta amatőr előadók számára szavalóversenyt rendezett, s az ünnepi könyvhéten több alkalommal is megemlékezett az íróról. A sajtótájékoztatón közölték, hogy az mta soros alapítványának támogatásával képzőművészeti pályázatot hirdetnek olyan művek létrehozására, amelyek az író szellemiségével, illetve személyével vagy művészetével foglalkoznak. A díjnyertes pályaművekből a jövő év februárjában a Bartók, 32 galériában kiállítást rendeznek. Ugyancsak ezen az eseményen hirdették meg hivatásos előadóművészeknek a karinthy frigyos vers- és prózamondó versenyt. A pályázatra, illetve az utóbbi vetélkedésre 1987. december 15-ig lehet jelentkezni a karinthy emlékbizottság titkárságán, amely a XI. kerületi tanács épületében működik. A soros alapítvány támogatásával december 10-én a budapest kongresszusi központban koncertet tartanak hangverseny az életért címmel. A nukleáris háború megelőzéséért munkálkodó nemzetközi orvosmozgalom rendezvényén doráti Antal karinthy frigyos barabás című művére komponált oratóriumának ősbemutatója hallható.

Az mta irodalomtudományi intézete 1988. május 17-18-án nemzetközi tudományos emlékülést rendez karinthy életművéről. A tervek szerint jövő év júniusában emlékművet állítanak az írónak a XI. kerületben a nevét viselő ut és az Irinyi József utca találkozásánál. A fővárosi szabó Ervin könyvtár XI. kerületi főkönyvtára karinthy klubot hív életre, a Hököm színpad pedig bemutatja karinthy-nak a Bűvös szék, avagy a ki az örült a csárdában? címmel összeállított kétrészes komédiát. A rendezvénynek a József Attila gimnázium felújított díszterme ad otthont november 23-án, hétfőn.

A sajtótájékoztatón szilágyi Balázs, az 1986-ban alakult „budai 11., baráti kör egyesület tevékenységéről szóló részletesen. Elmondta, hogy az emlékbizottság feloszlása után karinthy társaság alapítását tervezi a XI. kerületi tanács. /mti/

-ri/kö vj km pr
14.47 181187 2517

--

sb0039 4 160 mtib1042

a kölyök egyesület sajtótájékoztatója

1987. november 18. - koncerteket és újabb játszóházakat, valamint télapó-szolgálatot szervezett a magyar kölyök hálózat országos egyesület - jelentették be az egyesület szerdai sajtótájékoztatóján, az újpesti ady művelődési és munkástovábbképző központban.

ambros sándor, az egyesület ügyvezető elnöke elmondotta, hogy a télapó-szolgálat a gyerekeknek szerezhetnek szüleik kedves meglepetést. a megrendelésekből származó nyereséget azoknak a hátrányos helyzetű gyerekeknek javára ajánlotta fel az egyesület, akiket a parlamenti fenyőfaünnepségre is meghívtak. december 2-től 6-án éjjelig keresik majd fel a gyerekeket a színifőiskolás, illetve amatőr színész mikulások. a piros öltönyöket az ady művelődési központ varrótanfolyamán készítették. a télapóhoz mikulás-csomagot is lehet rendelni. a kölyök hálózat december 24-én a budapesti művelődési központban, 25-én és 26-án a parlamenti fenyőfaünnepségen működtet játszóházakat.

a sajtótájékoztatón új és olcsó játékokat is bemutatnak: a pörgömböt, és a kölyök-csuzkát, amely egy műanyagból készült, szivlapát alakú, nadrágméző eszköz, a hóban csuzkáláshoz, valamint a babra társasjátékot, amely szemesbabbal játszható. a budapesti művelődési központban, a szakasits árpád úton a minden második szombaton délután rendezett játszóházban bemutatnak egy-egy újabb közösségi játékot, mintakészletet. ezek gyártásához, forgalmazásához partnert keres a kölyök egyesület. a szerdai sajtótájékoztatón bemutatták a pirometál ipari és szolgáltató kisserveket erősítőpadját is, a superkondi 29-et, amely kisebb egységekben is megvásárolható, illetőleg barkácmunkával is elkészíthető a gyártók utmutatása alapján.

az augusztus 13-án megalakult kölyök hálózat országos egyesület szombathelyen és jászberényben működtet játszóházakat. ezek mellett most baján a városi művelődési központban, december elején önálló egyesületi csoport is megkezdte működését. a népművelők, tanárképzős diákok célja baján is - az anyaegyesülethez hasonlóan - a hátrányos helyzetű, kallódó, az egészségileg károsodott és a mozgássérült gyerekek felkarolása, számukra közösségi játékok szervezése.

a kölyök egyesület irodahelyiséget kapott az újpesti ady művelődési és munkástovábbképző központban, s ennek fejében az újpesti gyerekeknek is megszervezik itt a játszóházat. /mti/

si km/kö pr
15.01 181187 2394

7

-.-

sb0040 4 150 mtib1043

új gépsor kezdte meg munkáját a bubiv-nál

1987. november 18. - a budapesti butoripari vállalat alkatrészellátó gyárában szerdán új lapmegmunkáló gépsort helyeztek üzembe. ezzel folytatódik az a gyártáskorszerűsítés, amely az 1984. októberében történt porrobbanás miatt megakadt. a helyreállítás olyan szellemi és anyagi ráfordításokat igényelt, hogy a fejlesztéseket fel kellett függeszteni, s a bubiv csak az idén tudta folytatni a kényszerűen megszakított munkát.

a szerdán átadott gépsort a bubiv 2,7 millió márkáért bérelte egy nszk-beli cégtől, s vállalta, hogy a nagy teljesítményű modern berendezéseken mintegy 31 millió forint értékű, többletexportra szánt terméket gyárt. erre megvan a lehetőség, mert az új, korszerű butorokból több nyugat-európai cég, sőt újabb egyesült államokbeli vevők is rendeltek már. így a magyar butorgyártók elemes butorokat szállítanak az nszk és franciaország után a tengerentúltra is. ehhez a papíripari vállalattal működnek együtt, a papíripari vállalat olyan korszerű csomagolóanyagot bocsát a butorgyártók rendelkezésére, amely lehetővé teszi, hogy az új megmunkáló gépsoron gyártott termékeket elemenként szállítsák az egyesült államokba, ahol aztán a vevő igénye szerint állítja össze a butort.

az új gépsor üzembehelyezésével jelentősen javul a butorgyár termékeinek minősége, mert a régi, elhasznált gépekkel már nem tudtak egyenletes minőségben, pontos méretben készíteni a szekrények lapjait. a fejlesztéssel nemcsak választékukat növelhetik, hanem igényesebb kivitelű termékeket is előállíthatnak, új gyártási technológiát is bevezethetnek, mert a korábbi kizárólagos műanyag élbortítás mellett ezentúl képesek a butorok éleit fával is borítani.

/mti/

öz/tr/kö sr pr

15.07 181187 1745

7

-.-

sb0041 4 130 mtib1044

sziriai pártküldöttség érkezett hazánkba

1987. november 18. - a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett a sziriai arab ujjászületés szocialista pártjának /baath párt/ küldöttsége, amelyet ghasszon abu tok, a párt ellenőrző bizottságának elnöke vezet. a delegációt a ferihegyi repülőtéren somogyi imre, az mszmp központi ellenőrző bizottságának titkára fogadta.

az mszmp és a sziriai baath párt küldöttsége szerdán megkezdte tárgyalásait az mszmp központi bizottságának székházában. /mti/
km/tr/gyö ka pr
15.09 181187 0587

--

sb0042 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

telelottó nyeremények

1987. november 18. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a novemberi telelottó nyereményei - a nyereményilleték levonása után - a következők:

5 találatos szelvény nem volt.

4 találatot 32 fogadó ért el, nyereményük egyenként 275.489 forint,

3 találatos 3051 fogadónak volt, nyereményük egyenként 1445 forint,

a 2 találatos szelvények száma 94.499 darab, ezekre egyenként 47 forintot fizetnek. /mti/
kf/ka sl pr

15.21 181187 0487

Tm

--

sb0043 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1987. november 18.
érvényben: 1987. november 19-én

d e v i z a n e m	vétel	közép	eladási
	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	8443,47	8451,92	8460,37
ausztrál dollár	3322,88	3326,21	3329,54
belga frank	135,33	135,47	135,61
dán korona	735,14	735,88	736,62
finn márka	1157,72	1158,88	1160,04
francia frank	835,67	836,51	837,35
holland forint	2514,45	2516,97	2519,49
ír font	7532,70	7540,24	7547,78
japán yen /1000/	353,29	353,64	353,99
kanadai dollár	3644,19	3647,84	3651,49
kuvaiti dinár	17220,30	17237,54	17254,78
norvég korona	745,95	746,70	747,45
nszk márka	2830,77	2833,60	2836,43
olasz lira /1000/	38,55	38,59	38,63
osztrák schilling	402,35	402,75	403,15
portugál escudo	35,01	35,05	35,09
spanyol peseta	41,99	42,03	42,07
svájci frank	3455,22	3458,68	3462,14
svéd korona	786,87	787,66	788,45
tr. és cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4797,58	4802,38	4807,18
ecu /közös piac/	5843,58	5849,43	5855,28

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. június 2-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/
kf/ka sl pr

15.25 181187 1405

Tm

--

sb0044 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

a dinár új forint-árfolyama

1987. november 18. - a jugoszláv dinár november 17-i hivatalos leértékelését követve a magyar nemzeti bank november 19-től csökkentette a dinár forint-árfolyamát. az új vételi árfolyam - 1000 dinárra - 43,68-ról 34,55 forintra, az eladási árfolyam 46,38-ról 36,69 forintra módosul. /mti/

La sl/kö ka pr
15.28 181187 0342

--

sb0045 4 130 mtib1048

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/

1987. november 18. - a fontosabb budapesti beruházások helyzetéről tájékozódott szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület tájékoztatót hallgatott meg az idei oktatási évről átadott középiskolák beruházásának befejezéséről, s döntött több, lezárt temető felszámolásáról.

szeptember végéig 4649 lakás készült el a fővárosban. a tervezett 2767 tanácsi lakásból 1463, a telepszerű formában létesülő 3700 otthonból 3186 épült meg. az adatok az elmúlt évek hasonló időszakaihoz viszonyítva lényegesen kedvezőbbek, ám a reális megítéléshez hozzátartozik, hogy az eddig átadott lakások jórészevel már tavaly el kellett volna készülniük az építőknek. a lakótelepekhez kapcsolódó beruházások egy része is az elmúlt évről húzódtott át, ennek ellenére a kereskedelmi és a szolgáltató létesítmények építésével is több helyen elmaradtak a kivitelezők. az ingatlankezelő vállalatok az év eleje óta több mint 14 ezer lakás felújításával végeztek, s mintegy hétezer otthont korszerűsítettek, így várhatóan teljesítik ez évi terveket.

a kórházrekonstrukciók részeként a terveknek megfelelően halad a róbert károly köruti kórház 220 ágyas új pavilonjának építése. a hotel-diagnosztikai épületben már befejeződtek a hiánypótlási munkák, így várhatóan már az idén fogadhatnak betegeket. a jános kórház-rendelőintézet orr-fül-gégészeti pavilonjában a műszaki átadás a napokban fejeződött be.

a metró észak-déli vonalán az árpád-hídtól újpest felé haladnak a kivitelezők. a forgács utcai állomáshoz tartozó vonalszakasz térségében, a rákos-patak átvezetésénél, a töltés építésének kezdetét egy illegális személtárolóhely akadályozza. a gyöngyösi uti

Tm

állomásnál a szerkezetépítésnél tartanak. az újpesti vonalszakasznál a közműépítési munkákat végzik, a bajcsy-zsilinszky uti állomás térségében a szerkezetépítési munkák folytatódnak. az m5-ös autópálya fővárosi bevezető szakaszán a újabb három forgalmi sáv épül, öt gyalogos felüljáróval, s a határ ut felett átívelő hiddal. a beruházás átadása - a pénzügyi források szűkössége miatt - várhatóan nem készül el a tervezett, jövő év szeptemberi határidőre.

a végrehajtó bizottság elé terjesztett beszámoló szerint az 1987/88-as tanévre tervezett hét középiskola közül csak négy létesítmény készült el hiánytalanul tanévkezdésre, az oktatás azonban mindenütt megkezdődhetett. a iv. kerületi fajúri szakközépiskola sportudvarát a jövő év áprilisában adják át. a iii. kerületi bogár ignác utcai élelmiszerkereskedelmi szakmunkásképző és szakközépiskolában még apróbb minőségi javításokat kell végezni a xxi. kerületi királymajori kereskedelmi szakközépiskola sportpályájával szeptember végére készültek el./folyt./

15.28 181187 2771

--

sb0046 4 130 mtib1049

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2. rész/

a testület ezután arról döntött, hogy anyagilag is támogatja a csepel művek vas- és acélöntődjének környezetvédelmi célú beruházását, amellyel a kupoló kemencéknél képződő káros légszennyezést kívánják megszüntetni. a füstgázok jelenleg tisztítás nélkül jutnak a szabadba, ezért egy ndk-gyártmányú nedves füstgáztisztító berendezést építenek be. a munkához még az idén hozzákezdnek, s várhatóan 1989 első felében végeznek vele.

a testület ezt követően tájékoztatót hallgatott meg a végrehajtó bizottság, a kisz budapesti bizottsága és a magyar uttörők szövetsége budapesti elnöksége együttműködésének eddigi tapasztalatairól, s úgy döntött, hogy az együttműködést az évtized végéig megújítja.

a művelődésügyi főosztály javasolta, hogy a jövő év január 1-jétől szüntessék meg a vi. kerületi ságvári endre fővárosi nevelőotthont, mert az épület műszaki állapota kritikussá vált. felújítására nincs elegendő pénz, így az ott élő leányokat más budapesti nevelőotthonokban helyeznék el. a javaslatról a fővárosi tanács soron következő ülése dönt.

Tm

végezetül döntöttek a xxii. kerületi budatétényi, terv utcai, illetve a xvi. kerületi emlékkő utcai 1952 óta lezárt temetők felszámolásáról. a két sírkert helyén a kerületi tanácsok parkot alakítanak ki, illetve lakások építését tervezik. /mti/

-ri/ka km/la pr
15.29 181187 1396

-.-

sb0047 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. november 18. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

magnövekszik a felhőzet, és egyre több helyen várható eső, zápor. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 5-9 fok, pénteken hajnalban 0 és plusz 5 fok.

csehszlovákia

eleinte változóan, majd erősen felhős lesz az ég, főként a nyugati részeken várható eső, záporosó. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 4-8 fok, pénteken hajnalban 1-5 fok.

szovjetunió

tulnyomóan felhős lesz az ég, szórványosan kell számítani esőre, havasesőre is. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3-8 fok, pénteken hajnalban mínusz 1 és plusz 4 fok.

románia

változóan felhős idő várható elszórtan esővel, záporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 6-10 fok, pénteken hajnalban 1-5 fok.

jugoszlávia

tulnyomóan felhős időre lehet számítani, több helyen várható eső, záporosó. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 5-9 fok, pénteken hajnalban 2-6 fok. /mti/

kf/ka sl pr
15.33 181187 1123

-.-

sb0048 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. november 18. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	13 fok,
london	13 fok,
oslo	7 fok,
stockholm	4 fok,
helsinki	2 fok,
berlin	9 fok,
varsó	5 fok,
leningrád	1 fok,
moszkva	0 fok,
kijev	4 fok,
prága	6 fok,
bécs	6 fok,
róma	16 fok,
madrid	17 fok,
belgrád	9 fok,
bukarest	10 fok,
szófia	11 fok,
athén	14 fok.

/mti/ kf/ka sl pr
15.34 181187 0877

-.-

sb0049 4 150 mtib1052

új üzemcsarnok solymáron

1987. november 18. - szerdán solymáron felavatták a pest megyei műanyagipari vállalat 60 millió forint költséggel épült új üzemcsarnokát. egyebek között a volkswagen golf és jetta gépkocsikhoz készítenek benne tetőlécet, s ebből az év végéig együttesen mintegy 20 millió forint értékű devizabevételre számítanak. jövőre az ideinél lényegesen nagyobb tételekre van megrendelése a vállalatnak. ezen kívül az ikarus-buszokhoz műanyag lökhárítókat, egy másik, ugyancsak az nszk-ból kapott megrendelésre pedig autókormányokat is gyártanak az új üzemcsarnokban. az új lehetőségek kihasználásával a pemü exportbevételeinek értéke jövőre megközelíti a 150 millió forintot. /mti/

kru/kz ka pr
15.36 181187 0723

-.-

sb0050 4 150 mtib1053

* országos minőségügyi konferencia /1. rész/

1987. november 18. - szerdán a budapest kongresszusi központban rendezték meg a viii. országos minőségügyi konferenciát.

a délelőtti plenáris ülésen berecz frigyos, a minisztertanács elnökhelyettese a minőség fejlesztésére hozott kormányintézkedésekről tájékoztatta a résztvevőket. hangsúlyozta: a konferencia időszerű és fontos kérdéskört állított munkája középpontjába, hiszen a termékek minőségének javítása nélkülözhetetlen része és feltétele a gazdasági-társadalmi kibontakozásnak. a legfontosabb feladat a piaci versenyképesség növelése, aminek ma elsősorban nem az árualap hiánya, hanem az alacsony műszaki színvonal, a gyenge minőség és az ehhez képest magas önköltség állít korlátot. a minőségfejlesztés azonban ma még nem magától értetődő gazdaságunkban, szabályozásra, intézkedésre, szankciókra van szükség. az állammak arra kell ösztönöznie, készítetnie a gazdálkodókat, hogy a minőséget eleve „betervezzék”, a termékekbe, a gyártási folyamatokba, s ne utólag kíséreljék meg javítani a hibásan előállított árut.

a kormány a magyar szabványügyi hivatalt bizta meg a minőségfejlesztési feladatok ellátásával, illetve irányításával, az egységes minőségtanúsítási rendszer kidolgozásával. a termékek minőségét, megbízhatóságát, élettartamát a fejlesztés, a tervezés és a gyártás határozza meg - folytatta a miniszterelnök-helyettes -, ám befolyásolja a minőséget az anyagmozgatás, a tárolás, a csomagolás színvonala is. a minőség kérdése tehát döntően a vállalatoknál dől el, külső intézmény a minőséget csak tanúsíthatja; korlátozhatja, vagy megakadályozhatja a hibás áruk forgalmazását, de a termelés során elkövetett hibákat nem javíthatja ki. a minőség a jól szervezett vállalatoknál ma már nemcsak egy-egy kis létszámú szervezet, a meo ügye, hanem valamennyi közreműködő, aki érdekelt a minőséggel kapcsolatos előírások megtartásában.

mivel a vállalatok anyagot, alkatrészt, részegységeket vásárolnak termékeikhez, a végső produktum minősége a szállítóktól is függ. ezért célszerű a jogilag egymástól független gyártók együttműködése is a minőség szabályozásban, a megbízható tanúsítás, az összehangolt követelmények részben vagy teljesen feleslegessé tehetik a beérkező áruk átvételi vizsgálatát, garantálhatják a feldolgozott végtermék állandó, magas minőségét, ezáltal növelhetik a gazdasági hatékonyságot - mondotta berecz frigyos. /folyt.köv./

mg/mm/ka

15.42 181187 2450

-.-

sb0051 4 150 mtib1054

országos minőségügyi konferencia /2. rész/

szekér gyula, a magyar szabványügyi hivatal elnöke a kgst minőségértékelési és tanúsítási rendszerből adódó feladatokat körvonalazta. mint mondotta, a kölcsönösen szállítandó termékek minőségértékelési és tanúsítási rendszeréről szóló egyezmény jövő év január 1-jétől lép érvénybe. segíti majd a kgst-tagországok közötti együttműködés továbbfejlesztését, a gazdasági integrációt, javítja a tagországok közötti munkamegosztás feltételeit, továbbá elősegíti az anyagi, az energetikai- és a munkaerőforrások ésszerű felhasználását. megszünteti az ismételt termékvizsgálatokat, amelyek idő-, munka- és költségigényesek.

a kgst-tagországok elkészítették azoknak az árucseré-forgalomban szállítandó termékeknek a listáját, amelyeket már jövőre ellátnak a kölcsönös minőségtanúsítási egyezmény előírásainak megfelelő okmányokkal. a szovjetunió egyebek közt az uj, 2108-as típusú szamara személygépkocsijának, a don 1500-as gabonabetakarító kombájnjának, valamint hűtőszekrényének a minőségtanúsítását vállalja, az ndk pedig háztartási villamosgépeit, csehszlovákia orvostechikai eszközeit és gördülőcsapágyait, bulgária gyümölcsle-centrifugáját, lengyelország háztartási gépeit. magyarországon néhány izzólámpa minőségtanúsítását végzik el. a szabványügyi hivatal elnöke úgy véli, hogy a magyar szakemberek túlságosan óvatosak voltak, gazdaságunk többre lenne képes.

szabó imre ipari minisztériumi államtitkár elmondotta: a világgazdaságban felgyorsult kutatási-fejlesztési, műszaki-technológiai és minőségügyi fejlődést iparunk csak részben tudta követni. ezért elsősorban azokat az ágazatokat kell fejleszteni, amelyek ma is hatékonyak és versenyképesek. megnövekedtek a termékek minőségével szembeni követelmények, s ha ezeket a gyártók nem tudják megtartani, engedniük kell az árakból, sőt el is veszíthetik piacaikat. a vállalatok sok esetben hivatkoznak az elhasználdott termelőberendezésekre, a munkaerőhiányra, a kooperációs nehézségekre, a tapasztalatok szerint azonban a minőségi hibák többségének inkább a figyelmetlen és fegyelmezetlen munka az oka. az iparvállalatoknál tavaly a minőségi hiányosságok miatt kimutatott kár 7.4 milliárd forint volt, az ipari értékesítés 1.4 százaléka. a minőség javítására eddig bevezetett intézkedések nem hoztak érzékelhető eredményt. az ipari tárca szorgalmazza, hogy minden vállalatnál készítsenek ugynevezett minőség-stratégiai tervet, amelyben határozzák meg, milyen konkrét elképzelések vannak termékek minőségének fejlesztésére - mondotta az államtitkár. /folyt.köv./

mm/ka

15.48 181187 2602

-.-

sb0052 4 130 mtib1055

elhunyt jákó vera

1987. november 18. - szerdán hosszan tartó, súlyos betegség után, 52 éves korában elhunyt jákó vera szot-díjas előadóművész. majd negyedszázadot töltött a művészi pályán, az egész világot bejárta, a magyar nótákkal ausztráliától braziliáig nagy sikert aratott. temetéséről később intézkednek. /mti/

bo/il ka pr
15.49 181187 0345

-.-

sb0053 4 150 mtib1056

országos minőségügyi konferencia /3. rész/

angyal ádám, a ganz danubius ^{magyar} hajó- és darugyár vezérigazgatója a termelők szemszögéből elemezte a minőségfejlesztés külső és belső feltételeit. elmondta, hogy a jelenleginél egységesebb szabványokra lenne szükség, olyanokra, amelyek alapján minden piacon eladható termékeket gyárthatnának a vállalatok. szólt arról is, hogy a minőség javítása érdekében a vállalatok egész termelési folyamatába be kell építeni a rendszeres ellenőrzést, a tervezéstől az anyagbeszerzésen keresztül a végtermékek elszállításáig. a minőség javításának feltételei között említette a korszerű technológiák, valamint az anyaggal, energiával és munkaerővel való ésszerű gazdálkodás fontosságát. mint mondta, csak jó technológiával lehet jó minőségű terméket gyártani, s ma már számos példa van arra, hogy a fejlett országok csak bizonyos gyártástechnológiákkal előállított termékeket hajlandók megvásárolni. nem mehet a minőség rovására az anyag- és időnormák túlzott szigorítása sem, mert ez a minőséget nem javítja, sőt esetenként ronthatja is.

a konferencia délután szekcióüléseken folytatta munkáját. a szakemberek megvitatták, melyek a minőségjavítás legjobban alkalmazható módszerei az iparban, az építőiparban, a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban. /mti/

mg/tr sr/la pr
15.50 181187 1323

-.-

sb0054 4 160 mtib1057

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése /1. rész/

1987. november 18. - a kétszintű, helyi-területi igazgatás bevezetésével kapcsolatos törvényerejű rendelet tervezetét vitatta meg az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága szerdán a parlamentben - antalfy györgy elnökletével - tartott ülésén.

a minisztertanács tanácsi hivatalának a képviselőkhöz korábban eljuttatott előterjesztése megállapítja: a járások 1984. január 1-jei megszüntetése óta a községek megyei irányításában átmenetileg az arra kijelölt városi, városi jogu nagyközségi tanácsok működnek közre. a községi tanácsok önállóságának, felelősségének erősítésével fokozatosan meg kell teremteni a feltételeket ahhoz, hogy a községeket is közvetlenül a megyei tanácsok irányítsák. a közigazgatás területi rendszer továbbfejlesztésének során ki kell alakítani a kétszintű helyi-területi igazgatásra való áttérés feltételeit. ennek célja a községi tanácsi önállóság további erősítése, gazdasági megalapozása, a községi tanácsi munka színvonalának számottevő javítása, a tanácsok önkormányzati szerepének, munkájuk demokratizmusának kiteljesítése. érvényesül az a követelmény is, hogy csökkenjen a döntési szintek száma, gyorsuljon a döntéshozatal, s a feladatok jellegéhez és mennyiségéhez igazodó szervezeti és igazgatási létszám alakuljon ki a tanácsoknál.

a községek közvetlen megyei irányításának előnye, hogy a városi közreműködés kiiktatásával egyszerűbb és egységesebb lesz a megyei irányítás, tovább nő a községek hatásköre, önállósága, s ez várhatóan hozzájárul a szocialista demokrácia kiszélesítéséhez, a közvetlen lakossági ellenőrzés fokozódásához. a kétszintű igazgatás feltételei - országosan - teljes körűen csak hosszabb idő alatt folyamatosan teremthetők meg - hangoztatja az előterjesztés. fejér, komárom, szolnok és vas megye már olyan szoros megye-község kapcsolatokkal rendelkezik, hogy ezekben az országrészekben kísérletképpen 1988. január 1-jével bevezethető a községek közvetlen megyei irányítása. a teljes körű átállás előreláthatóan az 1990-es évek elején a tanácstörvény átfogó felülvizsgálatával összhangban lehetséges.

az írásos tájékoztatóhoz fonyó gyula, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese fűzött szóbeli kiegészítést, majd a törvényhozók fejtették ki véleményüket a törvényerejű rendelet tervezetéről. /folyt. köv./

na/la/km/il pr
15.54 181187 2419

Tm

-.-

sb0055 4 160 mtib1058

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése /2. rész/

a vitában felszólalók a felső szintű jogszabály-tervezet alapelveit jónak tartották és úgy vélekedtek: időszerű a helyi tanácsok önállóságát erősítő szabályozás kidolgozása. üdvözölték, hogy a községek megyei tanácsi irányítás alá vonásával újabb lendületet kap a járássok megszüntetésével megkezdődött, a közigazgatás korszerűsítését szolgáló folyamat. fontos, hogy az állampolgárokat érintő ügyekkel azok keletkezésének helyén foglalkozzanak - hangsúlyozták a hozzászólók, hozzátéve: el kell érni, hogy a helyi tanácsoknál az apparátus létszámát az elvégzendő feladat határozza meg és ne a településkategória. a képviselők egyetértettek azzal, hogy törvényerejű rendelet szabályozza a kétszintű irányítással kapcsolatos tennivalókat. kívánatos, hogy a hatáskörök decentralizálása nagyobb felelősséggel is járjon együtt - hangzott el a vitában. volt, aki aggályainak adott hangot az átállással kapcsolatban, s kifejtette: a helyi tanácsoknál nincsenek meg a tárgyi feltételek, a megfelelő képzettségű szakemberek a megnövekedett feladatok ellátásához. egy másik felszólaló javasolta: a kísérletben részt vevő megyei tanácsok kapjanak lehetőséget arra, hogy olyan strukturát alakíthassanak ki, amely a későbbiekben a többi megye számára modellül szolgálhat.

a vitában felszólaltak antalfy györgy /csongrád megye/, balogh györgy /fejér megye/, bölcsey györgy /budapest/, a bizottság titkára, ladányi józsef /borsod-abauj-zemplén megye/, molnár ferenc /szolnok megye/, soltészné pádár ilona /szabolcs-szatmár megye/, török sándor /szolnok megye/ képviselők és verebélyi imre, az államigazgatási szervezési intézet igazgatója. /mti/

na/la/km/il pr

15.58 181187 1822

-.-

sb0056 4 130 mtib1059

totálkáros jármű helyett ujat kap a károsult

1987. november 18. - az autó- és alkatrészkereskedelmi vállalat és a hungária biztosító vezetői szerdán megállapodást írtak alá, amelynek értelmében a biztosítottak totálkárossá vált, illetve ellopott és meg nem került tehergépkocsiját, pótkocsiját, autóbuszát, személygépkocsi után kapcsolható lakókocsiját és utánfutóját soron kívül pótolják. a hungária biztosító igazolása ellenében az autókér magánszemélyeknek három, közületeknek két évesnél nem régebb totálkáros jármű helyett ad ujat. ha ennél öregebb a kocsi akkor csak használt járműre tarthat igényt a biztosított.

az autókér a jogosult részére azonos gyártmányu és típusu, illetve, ha ennek értékesítése már megszűnt, más gyártmányu, esetleg újabb típusu járművet ajánl fel a raktárkészlettel függően. a megállapodás nem terjed ki a nem szocialista gyártmányu járművekre.

/mti/
mg/la/sl/il pr
16.02 181187 0919

-.-

sb0057 4 130 mtib1060

belga békemozgalom delegációja hazánkban

1987. november 18. - az országos béketanács meghívására szerdán hazánkba érkezett a vaka, a flamand atomfegyverellenes mozgalom küldöttsége jan turf nemzetközi titkár vezetésével. a két mozgalom együttműködéséről megkezdtek a tárgyalásokat barabás miklóssal, az obt főtitkárával. a vendégek ellátogatnak a magyar ujságírók országos szövetségébe, az mszmp kb társadalomtudományi intézetébe és a magyar külügyi intézetbe is. /mti/

tr tm km/la ie
16.24 181187 0499

Tm

-.-

sb0058 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. november 18. - a központi meteorológiai intézet jelenti:
változékony, szeles idő.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

eleinte változóan felhős lesz az ég, elszórtan várható kisebb eső, zápor, a hegyekben hózápor is lehetséges. délután nyugat felől erős felhősödés várható és a dunántúlon már többfelé számítani lehet esőre. az északnyugati szél gyakran erős lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet 4 és 9 fok között alakul. /mti/

ka 1e
16.30 181187 0572

-. -

sb0059 4 130 mtib1063

magyar-azerbajdzsáni gazdasági tárgyalások

1987. november 18. - magyar-azerbajdzsáni gazdasági tárgyalások kezdődtek szerdán a parlamentben. bartha ferenc, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője és ajaz mutalibov, az azerbajdzsán szovjet szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, az azerbajdzsáni állami tervbizottság elnöke, aki küldöttség élén kedd óta tartózkodik hazánkban, a megbeszéléseken áttekintik a minisztériumok, főhatóságok, vállalatok és intézmények közötti gazdasági együttműködés fejlesztésének kérdéseit. /mti/

la vj sl/la 1e
16.31 181187 0595

-. -

sb0060 4 130 mtib1064

elhunyt márton józsef

1987. november 18. - márton józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930-tól volt a párt tagja, életének 77. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 27-én, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága,
a bm forradalmi rendőri ezred parancsnoksága
és pártbizottsága,
a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
/mti/ fr/ka 1e
16.57 181187 0475

-. -

sb0061 4 130 mtib1066

mta - felolvasó ülés

1987. november 18. - a magyar tudományos akadémia székházában szerdán központi felolvasó ülésén kiss dezső akadémikus „science fiction”, a neutrínók geológiai felhasználására és barta györgy akadémikus a fizika és geofizika kölcsönhatása a föld erőtereivel kapcsolatos vizsgálatokban címmel előadást tartottak. /mti/

tr/ka 1e
17.02 181187 0362

-. -

sb0062 4 150 mtib1067

hosszu lejáratu beruházási hitel a mahart-nak

1987. november 18. - a magyar külkereskedelmi bank rt. és a magyar hajózási rt. szerdán 640 millió forint összegű hosszú lejáratu beruházási kölcsönszerződést írt alá, 1,1 milliárd forintos fejlesztés megvalósítására.

a mahart a hitelt és a csaknem félmilliárd forint saját forrását három tengeri áruszállító hajó vásárlására fordítja. a kínai gyártmányu energia- és létszámtakarékos hajókkal a mahart számára lehetővé válik, hogy versenyképes szolgáltatásokat nyújtson, magas fuvardíjért nagyméretű konténeres áruk fuvarozzon, kezeljen.

Tm

a hajók elsősorban a földközi-tenger térségében fognak közlekedni, de várható, hogy észak-amerika, nyugat-afrika és a közel-kelet térségében is megjelennek.

a fejlesztés a mahart-nál jelentős devizaszerző lehetőséget biztosít, s olyan nettó devizahozamot eredményez, mely biztosítja, hogy a költségek 5 éven belül megtérüljenek. /mti/

sl/tr ka 1e
17.23 181187 0963

-.-

sb0063 4 150 mtib1068

szakmai fórum előtt a közlekedés hosszú távu koncepciójának tervezete

1987. november 18. - szerdán a mtesz székházában a közlekedéstudományi egyesület rendezésében szakemberek megvitatták a közlekedés ezredfordulóig szóló, hosszú távu koncepciójának tervezetét.

tóth lászló közlekedési minisztériumi államtitkár bevezetőjében utalt arra, hogy a közelmúltban készült el az ágazat fejlesztésének elképzeléseit tartalmazó tanulmány, ennek az elgondolásait bocsátják széles körű társadalmi, szakmai vitára a minisztérium vezetői. a különböző államigazgatási és társadalmi szervezetektől kapott észrevételekkel, véleményekkel, javaslatokkal szeretnék kiegészíteni a koncepciót, hogy az a lehető legátfogóbb tartalommal kerülhessen a jövő évben a parlament elé. a tervezet szerint az ezredfordulóra a közlekedésnek megbízhatóan, mérsékeltén javuló színvonalon kell kielégítenie az igényeket. egyidejűleg kell megvalósítani a hálózatok korszerűsítését, fejlesztését, a szűk keresztmetszetek oldását, a járműállomány cseréjét, valamint a közlekedés építményeinek, kiszolgáló létesítményeinek felújítását. az elképzelések szerint az áruszállítási munkamegosztásban a jelenlegihez hasonló marad a vasút és a közut aránya. a személyszállításban fontos cél a távolsági és a helyi tömegközlekedés színvonalának emelése. az automobilizmus dinamikus fejlődése érdekében meg kell oldani, hogy csak korszerű, kismegfogyasztású, környezetkímélő személygépkocsik kerüljenek forgalomba, s ehhez természetesen a megfelelő alkatrészellátó és -javító bázist is biztosítani szükséges. a légi közlekedésben a növekvő igényeket a repülőgéppark cseréjével szükséges kielégíteni, a tengeri hajóflottát a nemzetközi igények figyelembevételével kell bővíteni. a tervezet kitér arra is, hogy a közlekedés devizaszerző és -kímélő tevékenységét tovább kell fejleszteni, s szükség van az idegenforgalom közlekedési feltételeinek javítására is.

Tm

a vitában többen elmondták, hogy jónak, alaposnak tartják a közlekedési minisztérium tervezetét, az reálisan számol a jövőbeni lehetőségekkel. néhányan azonban rámutattak, hogy a koncepcióban nagyobb súllyal kellene szerepelnie a közlekedés emberi tényezőinek. fontos lenne, hogy az utazóközönség szempontjából is vizsgálják a várható változásokat, különös tekintettel az utazás körülményeire, kényelmére. mások azt hiányolták, hogy nem szerepel jelentőségének megfelelő súllyal a koncepcióban a vízi és a légi közlekedés. a hosszú távu tervekben már tükröződnie kellene a hamarosan elkészülő duna-majna-rajna víziút hasznosításával kapcsolatos elképzeléseknek.

/mti/
b1/la sl/la 1e
17.36 181187 2612

-.-

sb0064 4 130 mtib1069

grósz károly fogadta a görög nagykövetet

1987. november 18. - grósz károly, a minisztertanács elnöke szerdán fogadta emmanuel kalpadakist, a görög köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. a találkozóra a nagykövet kérésére került sor. /mti/

gn/mz gyö la 1e
17.51 181187 0284

-.-

sb0065 4 150 mtib1070 /közönségszolgálat/

menetrend-változások

1987. november 18. - a mávinform értesíti az utazóközönséget, hogy a budapest-székesfehérvári vasutvonal egy szakaszán érd-felső és tárnok között javítják a vágányokat november 24-én 7 órától november 27-én 15 óráig. ezért a vasuti közlekedésben a következő változások lesznek:

székesfehérvár és a déli pályaudvar között nem közlekedik a balatonfüzfőről 6 óra 45-kor és a déli pályaudvarról 10 óra 40 perckor induló vonat. a székesfehérvárról budapestre közlekedő vonat reggel 5 óra helyett korábban, 4 óra 55 perckor indul fehérvárról. a déli pályaudvarról nagykanizsáig közlekedő 7 óra 55 perces járat helyett korábban 7 óra 40 perckor indítanak vonatot. a déli

Tm

pályaudvarról szombathelyre 11 óra 45 perckor induló vonat a vágányjavítás ideje alatt a menetrendtől eltérően martonvásár, baracska, gárdony, agárd és dinnyés állomáson is megáll. néhány személyvonat budapest és székesfehérvár között kerülő úton, budafok-albertfalva, nagytétény, érd-alsó-tárnok érintésével közlekedik. az építési munkák miatt a vonatok 10-15 perces késéssel közlekednek. /mti/

tr/na/il ie
18.03 181187 1113

--

sb0066 4 130 mtib2001

német nyelvű vetélkedő - döntő

1987. november 18. - harminc fővárosi gimnázium, illetve szakközépiskola csapata vett részt azon a német nyelvű vetélkedőn, amelynek döntőjét szerdán rendezték meg budapesten, az ndk kulturális és tájékoztató központjában. a 10 legjobb együttes versenyzői a vetélkedősorozat utolsó állomásán egyebek között a német demokratikus köztársaság irodalmáról, földrajzáról szerzett ismereteikről adtak számot, az első helyen a kossuth lajos gimnázium 4 fős csapata végzett, elnyerve ezzel a fődíjat, az egyhetes berlini táborozást. /mti/

se/fr/il ie
18.06 181187 0587

--

sb0067 4 130 mtib2002

a kisz kb intéző bizottságának állásfoglalása /1. rész/

1987. november 18. - szerdán a kisz kb intéző bizottsága megvitatta az 1988. évi népgazdasági terv-javaslatot. a testület állásfoglalása szerint a tervet a minisztertanács munkaprogramjában kialakított gazdaságpolitikai koncepció alapján kell kidolgozni. egyetértve a kormány tervezetével, olyan konkrét intézkedéseket szorgalmaz, amelyek kifejezésre juttatják a népgazdaság hosszú távú érdekeit, figyelembe veszik a jövő, a kibontakozás szempontjait. megítélése szerint a népgazdasági tervezésnek az elmúlt években követett gyakorlata nem felel meg a gazdasági-társadalmi változásokból adódó követelményeknek. a kormányzati tevékenység korszerűsítése keretében szükségesnek tartja a tervező munka eredményességének vizsgálatát és átfogó továbbfejlesztését.

Tm

az intéző bizottság a terv végrehajtásához szükséges társadalmi konszenzus megteremtése alapvető feltételének tartja a tervjavaslatban körvonalazódó határozott kormányzati egység kialakítását, következetes és kiszámítható gazdaságirányítási gyakorlat megvalósítását. fontosnak tartja, hogy a terv jóváhagyása után ne legyen lehetőség pótlólagos támogatások folyósítására, kivételes - vállalati pozíciókat kifejező - egyedi szabályozásra a nyilvánosság kizárásával. a terven felüli támogatásokról a tömegkommunikációs eszközök adjanak tájékoztatást.

az életszínvonal kényszerű csökkentését az intéző bizottság tudomásul veszi. fontosnak érzi azonban tudatosítani, hogy amennyiben nem következik be a társadalmi áldozatvállalással egyidejűleg a gazdasági fejlődés kedvező fordulata, akkor mindez önmagában is súlyos társadalmi-politikai feszültségekhez vezet, melyek kezelésére gazdasági és politikai eszközrendszert szükséges kidolgozni.

a testület egyetért azzal, hogy elodázhatatlan a gazdaság strukturális átalakításának meggyorsítása. ehhez a szabályozók olyan irányu kimunkálása szükséges, amely az eredményesen dolgozó vállalatoknak biztosítja a fejlődés lehetőségét, illetve ösztönzi azt. szükségesnek tartja továbbá, hogy radikálisan csökkenjen a nemzeti jövedelmet fogyasztó tevékenységek költségvetési támogatása.

az intéző bizottság nem tartja megengedhetőnek, hogy a strukturális átalakulást foglalkoztatáspolitikai megfontolások fékezzék. szükségesnek tartja azonban a foglalkoztatáspolitikai eszközrendszer további bővítését, összehangoltabb oktatáspolitikai és foglalkoztatáspolitikai gyakorlat megvalósítását. /folyt. köv./

fr/ka ie
18.15 181187 2504

Tm

--

sb0068 4 130 mtib2003

a kisz kb intéző bizottságának állásfoglalása /2. rész/

a testület támogatja a megtakarítások növelését célzó intézkedéseket a költségvetési szférában, s azt, hogy gyorsuljon a nem termelő szféra gazdálkodásának korszerűsítése. fejlődésünk hosszú távu feltételeinek a megteremtése érdekében a gazdaság szorult helyzetében sem tartja indokoltnak az oktatásra, különösen a felsőoktatásra fordított kiadások csökkentését.

az intéző bizottság szükségesnek tartja, hogy a terv a gazdasági fejlődésben kitörési pontokat keressen olyan területeken, melyek nem importigényesek.

társadalmunkban évek óta hatnak a fiatalok életkörülményeit, közérzetét rontó folyamatok. az 1988. évi terv kidolgozása során különös figyelmet kell fordítani a lakosság növekvő terheinek arányos megosztására.

a testület fontosnak tartja, hogy készüljön kormányzati stratégia a pályakezdők növekvő foglalkoztatási problémáinak megelőzésére, kezelésére. terjesszék ki az elhelyezkedési támogatás rendszerét a pályakezdőkre. az átképzési támogatás pályakezdőkre alkalmazása során az ib kezdeményezi olyan akciók indítását, melyek elősegítik, hogy a pályakezdő szakképzetlen fiatalok megismerjék az új technológiákat /például számítástechnika, ügyviteltechnika/.

a kisz, fenntartva az adóreformról szóló állásfoglalásában a családi pótlék-emelés mértékéről kialakult álláspontját, az állami költségvetés helyzetére is tekintettel, kompromisszumként legalább havonta és gyermekeként 500 forint emelést tart elfogadhatónak.

a testület szorgalmazza, hogy 1988-ban készítsék elő a családi pótlék reálérték-megőrző rendszerét, hogy az 1989. január 1-jétől bevezethető legyen. javasolja, hogy 1988 szeptember terjesszék ki a családi pótlékot a harmadéves és a diákok otthonokban lakó szakmunkástanulókra.

a testület javasolja azt is, hogy a tanulók jövedelemkiegészítése 210 forinttal nőjön. /mti/

fr/ka 1e
18.29 181187 1912

sb0069 4 130 mtib2007

kiosztották az erzsébet-díjat

1987. november 18. - első alkalommal ítélték oda és adták át szerdán a pesti vigadóban a szép magyar beszéd ápolásában kimagasló teljesítményt nyújtó művészek és alkotók elismerésére szolgáló spéter-alapítvány erzsébet-díjait.

az életrészben előadott magyar irodalom ösztönzésére létrehozott - egyenként 80 ezer forintos - díjat minden évben legfeljebb 12 művész nyerheti el színházban, operában, filmben, a rádióban és a televízióban nyújtott alakításával, egy magyar nyelvű színműíró a darabjával, s a díj egész életműért is odaítélhető. a díjra jelölteket a közönség beküldött szavazatai alapján neves kritikusokból, művészekből, tudósokból álló szakmai zsűri választották ki.

a díjakat a magyar televízió nyilvánossága előtt, műsoros élő adás keretében adták át szerdán a késő esti órákban.

/a díjazottak névsorát az mti csütörtök reggel közli./
/mti/ si/il 1e
21.32 181187 0925

--

sb0070 4 180 mtib2010

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. november 18.

sb0001 a kisz-bizottságok - jogi személyek
sb0002 idegenforgalmi gyorsjelentés
sb0003 az állami könyvterjesztő vállalat aukciója /1. rész/
sb0004 az állami könyvterjesztő vállalat aukciója /2. rész/
sb0005 árvízvédelmi szemle a gátakon
sb0006 mozgó műszerállomás
sb0007 „fekete doboz”, - haszongépekhez
sb0008 jobb minőségű brikettszén nagymányokról
sb0009 aprítógép-export
sb0010 hűtőházból szigetelőanyaggyár gógánfán
sb0011 gondoskodás az idős emberekről angyalföldön
sb0012 a xx. század építészeti értékei - földmérés baranyában
sb0013 sikeresek a pest megyei autósorozatok
sb0014 szántás-el munkálóval munkamegtakarítás
sb0015 magyar számítógépes program moszkva zöldséggelátására

sb0016 elutazott hazánkból viktor kulikov
 sb0017 országos minőségügyi konferencia /gyh!/
 sb0018 az o.gy. jogi, igazgatási és igazságügyi biz. ülése /gyh!/
 sb0019 balesetveszélyes villamosági termékek
 sb0020 halálos balesetek
 sb0021 a kölyök egyesület sajtótájékoztatója /gyh!/
 sb0022 a karinthy emlékbizottság sajtótájékoztatója /gyh!/
 sb0023 magyar-lengyel textilipari konferencia /gyh!/
 sb0024 kamara jános ausztriába látogatott
 sb0025 a minőségi termelés ösztönzése a mezőgazdaságban - s.táj./1./
 sb0026 a minőségi termelés ösztönzése a mezőgazdaságban - s.táj./2./
 sb0027 wigner jeno diszdoktorrá avatása az elte-n
 sb0028 megkezdődött a bős-nagymarosi vízlépcsősrendszer komárom ...
 sb0029 tudományos napok az akadémia szegedi biológiai központjában
 sb0030 szovjet favágó gép bemutatója
 sb0031 szózni kell, de mértékkal /1. rész/
 sb0032 szózni kell, de mértékkal /2. rész/
 sb0033 hibaigazítás
 sb0034 időjárás-jelentés /1. rész/
 sb0035 időjárás-jelentés /2. rész/
 sb0036 magyar-osztrák baromfi-hus-kereskedelem
 sb0037 magyar-lengyel textilipari konferencia
 sb0038 a karinthy emlékbizottság sajtótájékoztatója
 sb0039 kölyök egyesület sajtótájékoztatója
 sb0040 új gépsor kezdte meg munkáját a bubiv-nál
 /folyt. köv./ mm-11
 21.39 181187 1981

-.-

sb0071 4 180 mtib2011

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 sziriai pártküldöttség érkezett hazánkba
 sb0042 telelöttő nyeremények
 sb0043 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 sb0044 a dinár új forint-árfolyama
 sb0045 a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/
 sb0046 a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2. rész/
 sb0047 a környező országok időjárása
 sb0048 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0049 új üzemcsarnok solymáron
 sb0050 országos minőségügyi konferencia /1. rész/
 sb0051 országos minőségügyi konferencia /2. rész/
 sb0052 elhunyt jákó vera
 sb0053 országos minőségügyi konferencia /3. rész/
 sb0054 az o.gy. jogi, igazgatási és igazságügyi biz. ülése /1./

Taj

sb0055 az o.gy. jogi, igazgatási és igazságügyi biz. ülése /2./
 sb0056 totálkáros jármű helyett újat kap a károsult
 sb0057 belga békemozgalom delegációja hazánkban
 sb0058 időjárás-jelentés
 sb0059 magyar-azerbajdzsáni gazdasági tárgyalások
 sb0060 elhunyt márton józsef
 sb0061 mta - felolvasó ülés
 sb0062 hosszú lejáratu beruházási hitel a mahart-nak
 sb0063 szakmai fórum előtt a közlekedés hosszú távu ...
 sb0064 grósz károly fogadta a görög nagykövetet
 sb0065 menetrend-változások
 sb0066 német nyelvű vetélkedő - döntő
 sb0067 a kisz kb intéző bizottságának állásfoglalása /1. rész/
 sb0068 a kisz kb intéző bizottságának állásfoglalása /2. rész/
 sb0069 kiosztották az erzsébet-díjat
 sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: császár tibor, fehér péter,
 kálmán sándor, izsák erika

- v é g e -

/mti/ il ie
 21.40 181187 1710

Taj

-.-

MTI

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.008/x

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Belföldi hírek

budapest, 1987. november 19.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mt1b1001

magyar metrószerelvény /1. rész/

1987. november 19. - ezekben a napokban veszi át a budapesti közlekedési vállalat a Ganz-mávag-tól az első magyar tervezésű metrószerelvény prototípusát. a bkv szakemberei az új vonategységen azonnal megkezdik a forgalomba állításhoz szükséges méréseket.

a magyar metrókocsok kifejlesztése 1983-ban kezdődött meg a Ganz-mávag-nál, illetve a Ganz villamossági műveknél. az új jármű kívánt tulajdonságait a metróber és az üzemeltető bkv közösen határozták meg. a legfontosabb elvárások az elektronika széles körű alkalmazása, a zajszint csökkentése, az utastér mesterséges szellőztetése, valamint a szabadtéri tárolhatóság voltak. a követelmények között szerepelt a nagyjavítás nélküli, legalább 25 éves élettartam is. a Ganz-gyár ezeknek az előírásoknak megfelelően tervezte meg, illetve készítette el a hatkocsis prototípust, amelyet néhány hét múlva az észak-déli vonalon próbálnak ki - egyelőre utasok nélkül.

az új jármű külső és belső formája, színezése kelemen józsef munkácsy-díjas formatervező elgondolásai alapján készült. újronság - a most közlekedő szerelvényekhez képest - az ugynevezett lengő tolóajtó, amely, ha utas szorul a két szárny közé, magától kinyílik. az új szerelvényen nincsenek lengő fogódzkodók, ezeket a megfelelően elhelyezett kapaszkodórudak helyettesítik. javítottak az oldalfalak, a mennyezet, valamint a padló hang-, illetve hőszigetelésén is. több olyan anyagot alkalmaztak a vonat belsejében, amely kevésbé ég, és tűz esetén nem fejleszt veszélyes füstöt, illetve gázokat.

